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ΣΥΝΟΨΗ 

Η επιστήµη της  Πληροφορικής έχει δηµιουργήσει πολλή συζήτηση σχετικά µε τις 

επιπτώσεις της στη διοίκηση και τις επιχειρήσεις. Η παρούσα   εργασία ασχολείται µε την 

επίδραση της Πληροφορικής στο οργανωτικό περιβάλλον. Ειδικότερα, προσπαθεί να 

εξερευνήσει τα αποτελέσµατα των   Συστηµάτων Υποστήριξης  Αποφάσεων (ΣΥΑ) και των 

Έµπειρων Συστηµάτων(ΕΣ) – προϊόντα του πεδίου της Πληροφορικής – στους οργανισµούς 

αξιολογώντας αντικρουόµενες απόψεις και εκτιµώντας την επιχειρηµατολογία τους. Τα 

οργανωτικά αποτελέσµατα των ΣΥΑ και ΕΣ µπορεί να έχουν επίδραση σε διάφορες 

διαστάσεις, ωστόσο αυτή η εργασία ασχολείται µε µια επιλεγµένη υποενότητα αυτών των 

θεµάτων. Συγκεκριµένα, εξετάζει τις επιπτώσεις των ΣΥΑ και ΕΣ στην οργανωτική δοµή, 

στην εξουσία και τον έλεγχο, καθώς επίσης και στη λήψη αποφάσεων, τα διοικητικά επίπεδα 

και τη διοικητική διαδικασία 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Πριν από τα µέσα του 1960  δεν ήταν εφικτή η κατασκευή κατάλληλων Πληροφοριακών 

συστηµάτων και ιδιαίτερα, συστηµάτων µεγάλης κλίµακας. Τα πρώτα συστήµατα MIS 

άρχισαν να εµφανίζονται µε κύριο στόχο τη δηµιουργία διεργασιών κατάλληλων ώστε οι 

αποφάσεις να αποτελούν έναν ορθό τρόπο σχεδίασης και ανάπτυξης των Πληροφοριακών 

Συστηµάτων. 

 

 

Πηγή: www.google.gr Εικόνα 1 Σχηµατική απεικόνιση του τρόπου λειτουργίας ενός Πληροφοριακού Συστήµατος 

 

Ο τρόπος λήψης αποφάσεων  στα ανώτερα επίπεδα της διοίκησης αποτελούσε 

µέγιστο θέµα από τα ΜIS (Management information system) µε  αποτέλεσµα να επιλεγεί  µία  

εφαρµογή ενός καινούργιου τύπου πληροφοριακών συστηµάτων, περίπου 1970 τα DSS. Οι 



 xii

Peter keen, Charles Stabell o Michael S. Scott Morton o Ralph Sprague και ο Andrew 

Whinston πρωτοπορούν στα DSS, υποστηρίζοντας ένα νέο τρόπο λήψης  αποφάσεων, ο 

οποίος και αποτέλεσε σύµφωνα µε τις έρευνες και τις θεωρητικές µελέτες που έγιναν πάνω 

στη λήψη αποφάσεων ένα σπουδαίο επίτευγµα στα αλληλεπιδραστικά υπολογιστικά 

συστήµατα. 

Τα συστήµατα υποστήριξης αποφάσεων (DSS) διακρίνονται  από τη δυνατότητα 

χρησιµοποίησης µαθηµατικών µοντέλων (συνήθως µοντέλων επιχειρησιακής έρευνας) µε 

σκοπό την ανάλυση δεδοµένων ώστε να υπολογίσουν  τα αποτελέσµατα που προκύπτουν 

µέσα από την υποστήριξη και τη χρήση διαφορετικών εναλλακτικών σεναρίων 

επιχειρηµατικής δράσης.  Τέτοια χαρακτηριστικές περιπτώσεις Πληροφοριακών Συστηµάτων   

εφαρµόζονται για τις αποφάσεις των πωλήσεων, τις αγορές νέων προϊόντων  και γενικότερα 

για κάθε σχεδιασµό µίας οργανωτικής δοµής. Όπως βλέπουµε τα DSS είναι δυνατόν να 

χρησιµοποιηθούν στην υποστήριξη και στον προγραµµατισµό ποικίλων µορφών 

επιχειρηµατικής δράσης.
1
 [Τελευταία ανάκτηση 20/5/2016]. 

Τα συστήµατα υποστήριξης αποφάσεων (decision support systems) χαρακτηρίζονται ως µια 

κατηγορία πληροφοριακών συστηµάτων  τα οποία έχουν ως βάση τα υπολογιστικά 

συστήµατα στα οποία εντάσσονται και τα συστήµατα γνώσεων (knowledge-based systems'). 

Οι δραστηριότητες λήψης αποφάσεων υποστηρίζονται από τα συστήµατα γνώσεων. 

 Τα Συστήµατα Υποστήριξης Αποφάσεων  από τη µία πλευρά αποτελούν τρόπο 

εξυπηρέτησης και προώθησης του  Μάνατζµεντ κάθε επιχείρησης και οργανισµού και από 

την άλλη χαρακτηρίζονται ως µέσο για την σωστό και γρήγορο τρόπο λήψης αποφάσεων. Οι 

αποφάσεις ενδέχεται να είναι καταιγιστικές και για αυτό το λόγο είναι δύσκολο να 

προνοηθούν εκ των προτέρων. 

                                                 

1
 http://hellanicus.lib.aegean.gr/bitstream/handle/11610/6636/file0.pdf?sequence=2 
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1 Πληροφοριακά Συστήµατα 

1.1  Ορισµός Συστήµατος 

Ένα σύστηµα είναι µια συλλογή οντοτήτων υλικών ή αφηρηµένων, τα οποία αποτελούν 

σύνολο και το κάθε στοιχείο αλληλεπιδρά ή συσχετίζεται µε τουλάχιστον ένα ακόµη στοιχείο 

του συνόλου (λ.χ. άνθρωποι, µηχανές, διαδικασίες κλπ) µε σκοπό την επίτευξη ενός στόχου. 

Ο στόχος αυτός είναι ο λόγος ύπαρξης του συστήµατος. Κάθε σύστηµα αποτελείται από 

κάποια χαρακτηριστικά  και συνιστώσες οι οποίες και δίνουν το αποτέλεσµα που απαιτείται 

µε την δηµιουργία και την ύπαρξη του Συστήµατος.   Τα χαρακτηριστικά του είναι οι είσοδοι 

και έξοδοι, καθώς και οι διαδικασίες που οδηγούν στη ν λήψη αποφάσεων σχετικών µε το 

σύστηµα.  Με τον όρο είσοδος ή εισροή εννοούµε οτιδήποτε εισχωρεί  στο σύστηµα.  

Επεξεργασίες είναι η διαδικασίες στις οποίες και υποβάλλονται τα δεδοµένα εισχωρούν στο 

σύστηµα και µετατρέπονται  σε  προϊόντα εξόδου. Έξοδος, ή εκροές είναι τα αποτελέσµατα 

της µετατροπής των δεδοµένων, δηλαδή τα τελικά προιόντα που έχουν δηµιουργηθεί από το 

σύστησα. Τα δεδοµένα του συστήµατος χωρίζονται και διακρίνονται από το Περιβάλλον 

(environment) τα οποία αποτελούνται από  οντότητες που δεν ανήκουν στο σύστηµα (δηλ. 

δεν είναι είσοδοι, έξοδοι ή επεξεργασίες του) αλλά παίρνουν µέρος στην λειτουργία του  

συστήµατος.  

1.2 Ορισµός Πληροφοριακού Συστήµατος 

Ένα σύστηµα είναι µια συλλογή οντοτήτων υλικών ή αφηρηµένων, τα οποία αποτελούν 

σύνολο και το κάθε στοιχείο αλληλεπιδρά ή συσχετίζεται µε Ένα πληροφοριακό  σύστηµα  

είναι  ένα  σύνολο  αλληλοσχετιζόµενων στοιχείων, τα οποία συλλέγουν (ή ανακτούν), 

επεξεργάζονται, αποθηκεύουν, και διανέµουν πληροφορίες που υποστηρίζουν τη λήψη 

αποφάσεων και τον έλεγχο σε ένα οργανισµό. Τα συστήµατα πληροφοριών βοηθάνε τα   

στελέχη  και  το προσωπικό να αναλύουν τα  προβλήµατα, αλλά και να προωθούν και να 

δηµιουργούν νέα προϊόντα  για κάθε επιχείρηση και οργανισµό που τα υιοθετεί. 

Τα πληροφοριακά συστήµατα αποτελούν τη συνισταµένη συνεργασίας του ανθρώπινου 

δυναµικού, δεδοµένων, διεργασιών  και εφαρµογών τεχνολογιών πληροφορίας και 

επικοινωνιών µε απώτερο σκοπό την σύνδεση των πρακτικών εφαρµογών της επιστήµης 

υπολογιστών µε τον επιχειρηµατικό κόσµο.  
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Κάθε ειδικό πληροφοριακό σύστηµα έχει ως στόχο την υποστήριξη των επιχειρήσεων, τη 

διαχείριση και λήψη αποφάσεων. Σε µια ευρεία έννοια, ο όρος χρησιµοποιείται για να 

αναφερθεί όχι µόνο στην τεχνολογία της πληροφορίας και της επικοινωνίας, που µια εταιρεία 

χρησιµοποιεί, αλλά στο τρόπο µε τον οποίο οι άνθρωποι αλληλεπιδρούν µε αυτή την 

τεχνολογία για την υποστήριξη των επιχειρηµατικών διαδικασιών. 

Τα παραπάνω θεωρούνται ότι είναι το αποτέλεσµα της σύνδεσης  των συστηµάτων  

διαχείρισης βάσης δεδοµένων µε τα συστήµατα δραστηριότητας. Εποµένως το  

Πληροφοριακό  σύστηµα µπορεί να χαρακτηριστεί ως  µια µορφή επικοινωνίας του 

συστήµατος στο οποίο τα δεδοµένα αντιπροσωπεύουν και υποβάλλονται σε επεξεργασία ως 

µια µορφή κοινωνικής µνήµης.  Στην ουσία οι λήψεις  αποφάσεων των υποστηρίζονται από 

ένα πληροφοριακό σύστηµα. 

 

 

 

Πηγή:www.Google.gr  Εικόνα 2 Βασικά στοιχεία που απαρτίζουν ένα σύστηµα 

 

1.3 Ιστορία των πληροφοριακών συστηµάτων 

Οι Kenneth και Jane Laudon  αναφέρουν  πέντε «εποχές» που χαρακτηρίζουν την εµφάνιση 

και ανάπτυξη των ΠΣ. Σύµφωνα λοιπόν µε τις µελέτες τους οι εποχές αυτές αναφέρονται στις 

παρακάτω κατηγορίες:  
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1) κεντρικοί (mainframes)  και µίνι υπολογιστές. Οι χρήστες χρησιµοποίησαν τον όρο 

"κεντρικός υπολογιστής"(mainframe) για να αναφερθούν στην κατηγορία των ήδη  µίνι 

µεγάλων υπολογιστών (οι οποίοι ήταν γνωστοί απλά µε το όνοµα "υπολογιστές"), που είχαν 

προηγηθεί. 

2) προσωπικοί υπολογιστές (personal computer, PC)  

3) ∆ίκτυα  

 4) Enterprise computing και 

5) Cloud computing.  

Στην πρώτη εποχή  η εταιρία που πρωταγωνιστούσε ήταν η IBM (International Business 

Machines) και οι κεντρικοί της υπολογιστές οι οποίοι συνήθως είχαν το µέγεθος ολόκληρων 

δωµατίων πράγµα που καθιστούσε δύσκολη τη λειτουργία τους.  Η IBM  εξέδιδε τόσο το 

υλικό όσο Η ανάπτυξη της τεχνολογίας έφερε καλύτερα χαρακτηριστικά και λειτουργίας 

αυτών των υπολογιστών ώστε η απόδοσή τους να φέρει το επιθυµητό αποτέλεσµα µε 

µικρότερο κόστος και µεγαλύτερη απόδοση. Με την πάροδο του χρόνου οι µεγάλες 

επιχειρήσεις υιοθέτησαν ανάλογα υπολογιστικά συστήµατα που ανταποκρίνονταν στις 

απαιτήσεις τους. Το 1965  αποτέλεσε την αφετηρία της  δεύτερης εποχής καθώς τότε έκαναν 

την εµφάνισή τους οι  µικροεπεξεργαστές και αυτό ήταν ένα σηµαντικό  πλεονέκτηµα έναντι 

των κεντρικών και των µίνι υπολογιστών. Γρήγορα γίνεται αποκέντρωση των δεδοµένων και 

κατανέµονται σε µικρότερα γραφεία. Η τεχνολογία των µικροϋπολογιστών εξασθένισε στα 

τέλη της δεκαετίας του ‘70  µε αποτέλεσµα να πάρουν τη θέση της  οι προσωπικοί 

υπολογιστές.  Απόρροια αυτής της εξασθένισης ήταν οι υπολογιστές µε χαµηλό κόστος να 

εµφανιστούν κάνοντας έτσι την παρουσία τους ισχυρή στην αγορά και να πάρουν την 

ανάλογη θέση στις  επιχειρήσεις.  

Με την πάροδο του χρόνου  το κόστος µίκραινε και η πολυπλοκότητα της τεχνολογίας 

αυξάνονταν και οι  ανάγκες  για πρόσβαση σε πληροφορίες µέσα την εταιρεία επίσης 

µεγάλωναν  µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία ενός δικτύου στο οποίο κάθε χρήστης  είχε 

πρόσβαση σε «κοινές» πληροφορίες µέσω ενός διακοµιστή (server). Αυτό αποτέλεσε και την  

τρίτη εποχή  της ιστορίας των Πληροφοριακών συστηµάτων. Τα δίκτυα µε µεγάλες 

ταχύτητες και ευρείας περιοχής γρήγορα πέρασαν την ιστορία των Πληροφοριακών 

Συστηµάτων σε µία νέα εποχή, την τέταρτη δίνοντας έτσι µία κατανεµηµένη βάση στα 
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δεδοµένα της επιχείρησης όπου κάθε υπάλληλος είχε την πρόσβαση ανάλογα µε τα 

δικαιώµατα που του δίνονταν.  

Η πιο πρόσφατη εποχή των πληροφοριακών συστηµάτων είναι η πέµπτη. Σήµερα ή εποχή 

αυτή είναι ανεξάρτητη από κάθε πρόβληµα και δυσκολία αποθηκευτικού χώρου καθώς η 

τεχνολογία έχει λύσει τέτοιου είδους προβλήµατα. Επίσης, η εξέλιξη της τεχνολογίας των 

κινητών τηλεφώνων και των ασύρµατων δικτύων έδωσαν τη δυνατότητα πρόσβασης στους 

χρήστες  στα ΠΣ από φορητούς υπολογιστές (laptops), µίνι-υπολογιστές (tablets) και έξυπνα 

κινητά (smartphones). 

 

1.4 Εισαγωγή των πληροφοριακών συστηµάτων στις σύγχρονες 

επιχειρήσεις 

Παλαιότερα σε επιχειρήσεις και άλλους οργανισµούς, ο εσωτερικός έλεγχος γινόταν 

από τους ίδιους τους υπαλλήλους µε τον γνωστό συµβατικό τρόπο χωρίς τη βοήθεια 

υπολογιστικού συστήµατος. 

Σιγά σιγά η ύπαρξη και η εµφάνιση ανάλογου λογισµικού άρχισαν να βοηθάνε στη 

διαδικασία του εσωτερικού ελέγχου ώστε να γίνονται πιο εύκολα τα πράγµατα για τους 

αρµόδιους.  

Η οργάνωση των δεδοµένων, οι βάσεις δεδοµένων και η συσχετίσεις των βοήθησαν 

στις λειτουργίες όπως η έκδοση µισθοδοσίας αρχικά ώστε αργότερα  να φτάσουν στη 

διαχείριση δηµιουργίας Πληροφοριακών συστηµάτων. Σήµερα, ο όρος Πληροφοριακά 

Συστήµατα κατέχει πρώτιστη θέση σε περιβάλλοντα ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, 

Λογιστικών Εφαρµογών,  Οικονοµικών Συναλλαγών τόσο στην Χρηµατιστηριακή αγορά 

όσο και στις επιχειρήσεις αλλά και σε κάθε οργανισµό.  

Κάθε Πληροφοριακό σύστηµα έχει ως άµεσο στόχο την υποστήριξη της επιχείρησης τόσο µε 

τις αναφορές  όσο και µε τη σωστή λήψη των αποφάσεων, συµπεριλαµβανοµένων των 

προσλήψεων και των τµηµάτων εκπαίδευσης. Τα ΠΣ  έγινα κατάλληλα στην 

ανατροφοδότηση αυτών των επεξεργασιών και λειτουργιών. 
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2 2  Η έννοια της Απόφασης στις σύγχρονες επιχειρήσεις 

2.1 Λήψη Αποφάσεων στα πλαίσια των Επιχειρήσεων 

Απόφαση ονοµάζεται η επιλογή ανάµεσα σε δύο ή περισσότερες εναλλακτικές 

επιλογές. Με βάση αυτή τη θέση θεωρούµε ότι η "λήψη των αποφάσεων" αποτελεί 

διαδικασία επιλέγεται η καλύτερη δυνατή λύση µέσα από το φάσµα κάποιων ευρύτερων 

περιπτώσεων. Αυτή επιλογή γίνεται γιατί πρέπει να υιοθετηθεί  η πιο ορθή λήψη για να λύσει 

τυχόν προβλήµατα που προκύπτουν και δεν αναπτύσσεται ο οργανισµός ή η εταιρεία 

σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα.  Μόνο µέσα από κατάλληλη επιλογή που θα συστήσουν τα 

αρµόδια άτοµα µιας επιχείρησης είναι δυνατή η παραγωγικότητα στην επιχείρηση.  

 Με τον όρο επιθυµητή κατάσταση δεν είναι τίποτε περισσότερο από την ανάπτυξη της 

οργάνωσης, της λειτουργίας αλλά και τη δηµιουργία τέτοιου κλίµατος ώστε οι διεργασίες να 

οδηγήσουν στο κέρδος και στην ανάπτυξη κάθε προϊόντος µίας επιχείρησης. 

Σύµφωνα µε τον Μ. Simon (Βραβείο Νόµπελ) η "λήψη αποφάσεων"χαρακτηρίζεται από την 

ανακάλυψη ευκαιριών  που θα δώσουν την επιθυµητή κατάστασης σε µία επιχείρηση, 

οργανισµό ώστε να πάρει τη σωστή απόφαση το κατάλληλο στέλεχος και να οδηγήσει στο 

αναµενόµενο αποτέλεσµα.  

Συµπερασµατικά η διεργασία και διαδικασία της "λήψης αποφάσεων" έρχεται πρώτη από την 

εκτέλεση των πράξεων του ατόµου ή του στελέχους της οργάνωσης. 

Η σηµασία της είναι πρωτίστως φανερή σε κάθε τοµέα της  προσωπικής ζωής κάθε 

ανθρώπου όσο και της οικονοµικής ζωής των επιχειρήσεων και των οργανισµών. Οι 

αποφάσεις λαµβάνονται από τα διοικητικά στελέχη τα οποία σπαταλούν µεγάλο µέρος του 

χρόνου τους για αυτή τη διαδικασία. Η λήψη των αποφάσεων δεν λαµβάνεται µόνο από τα 

διοικητικά στελέχη. To Management χαρακτηρίζεται ως µία δραστηριότητα σχετίζεται µε τη 

λήψη αποφάσεων. Όµως όταν ένα διοικητικό στέλεχος δεν είναι ικανό να λάβει τις σωστές 

αποφάσεις στο σωστό χρόνο δεν µπορεί να είναι αποτελεσµατικό. 

Η λήψη σωστών αποφάσεων δεν είναι κάτι απλό και εύκολο για κανέναν οργανισµό ή 

επιχείρηση. Απαιτείται συνδυασµός  ενός µεγάλου αριθµού πληροφοριών, γνώσεων, 

χαρακτηριστικών προσωπικότητας, ικανοτήτων, τεχνικών. Όλες αυτές οι λειτουργίες µε µία 

ισορροπία  οδηγούν σε ικανοποιητικά αποτελέσµατα.  
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Πηγή:www.google.gr Εικόνα 3 Τα υποσυστήµατα ενός Συστήµατος Υποστήριξης Αποφάσεων – ΣΥΑ 

 

 

Το πρώτο υποσύστηµα χρησιµοποιεί ήδη τις βάσεις σεις δεδοµένων αλλά και κάθε διαθέσιµο 

αρχείο της επιχείρησης-οργανισµού  τα στοιχεία των οποίων συγκεντρώνονται από άλλα 

υποσυστήµατα. Προκειµένου να ανταποκριθεί µε επιτυχία ένα ΣΥΑ πρέπει να εξασφαλίσει 

την συνοχή και επικαιρότητα των δεδοµένων ώστε οι πληροφορίες να µπορούν να 

χρησιµοποιούν ορθά. 

Το υποσύστηµα διαχείρισης µοντέλων δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες ενός ΣΥΑ να 

έχουν στη διάθεσή τους πρότυπα  ανάλυσης, ώστε να είναι σε θέση να µελετήσουν και να 

αναλύσουν λεπτοµερειακώς κάθε παράγοντα που θα επηρεάσεις ένα σύστηµα. Υπάρχουν 

πρότυπα για ποσοτική ανάλυση, στατιστική επεξεργασία, προσοµοίωση καταστάσεων, 

διασπορά πιθανοτήτων, γραµµικό προγραµµατισµό αλλά και διάφορα µοντέλα 

βελτιστοποίησης. Από τα πιο γνωστά και πιο συχνά χρησιµοποιούµενα  πρότυπα αποτελούν 

η  "what-if" ανάλυση και η αναζήτηση στόχου. Για να είναι πιο εύκολη η ανάλυση των 

αποτελεσµάτων έχει υπολογισθεί και ενσωµατώθηκαν και τα δύο πρότυπα σε διάφορες 

εφαρµογές υπολογιστικών φύλλων. 
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Tα ΣΥΑ χρησιµοποιούνται για να επιλύσουν προβλήµατα, βοηθώντας τα στελέχη χωρίς να 

τους αντικαθιστούν, να δουν κάθε δυνατότητα λύσης ενός προβλήµατος, µε γρηγορότερη 

επεξεργασία των δεδοµένων βελτιώνοντας τις γνώσεις τους. 

 

Πηγή: www.google.gr Εικόνα 4 Τύποι προβληµάτων και µορφή λήψης αποφάσεων 

 

Ο τόπος λήψης µιας απόφασης διακρίνει τα  συστήµατα σε κατηγορίες, από τα απλά για την 

ανακάλυψη των  δεδοµένων έως και τα πλέον εξειδικευµένα και πολύπλοκα  που βασίζονται 

σε διάφορα πρότυπα  ανάλυσης. Μερικές εφαρµογές που συναντώνται τα ΣΥΑ είναι οι: 

� Οι αποφάσεις για τις πωλήσεις και την αγορά προϊόντων  

�  Ο προγραµµατισµός και ο σχεδιασµός τόσο για τις πωλήσεις όσο και για τις αγορές 

των προϊόντων  

� Το  µάρκετινγκ που θα χρησιµοποιηθεί για την προβολή και διάθεση των προϊόντων  

� Ο προγραµµατισµός διάθεσης και διανοµής των προϊόντων 

Είναι φανερό πως η λειτουργία των  ΣΥΑ αφορά τόσο την ανακάλυψη δεδοµένων όσο και 

την ανάλυσή τους ώστε η χρήση τους να αποτελεί για τα στελέχη χρήσιµο στοιχείο για την 

επεξεργασία τους.  

Η σπουδαιότητα των αποφάσεων για την βελτίωση και τη σωστή λειτουργία και εξέλιξη της 

επιχείρησης ή του οργανισµού προσδιορίζει ως απαραίτητο στοιχείο την ύπαρξη και τη 

λειτουργία των Σ.Υ.Α ώστε να υπάρχει σε ικανοποιητικό βαθµό  η απαραίτητη επιτυχία και η 

ορθότητα των αποφάσεων από τη µεριά των  διοικητικών στελεχών. 
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Αδόµητες θεωρούνται εκείνες όπου η λύση τους επιβάλλει την επιστράτευση της κρίσης και 

της διορατικότητας ώστε κάθε απόφαση να προσδιορίζεται ως σηµαντική και πρωτότυπη και 

γι΄αυτό αντιµετωπίζονται κυρίως από το ανώτερο επίπεδο της επιχείρησης. Χαρακτηριστικά 

παραδείγµατα αποτελούν οι αποφάσεις για την είσοδο ή έξοδο από αγορές, έγκριση 

προϋπολογισµού κεφαλαιουχικών επενδύσεων, χάραξη µακροπρόθεσµων στόχων. 

Αντίθετα οι δοµηµένες αποφάσεις αποτελούν αποφάσεις ρουτίνας και καθηµερινότητας 

χωρίς να έχουν ανάγκη από πρωτοτυπία και διευθετούνται στα κατώτερα επίπεδα της 

επιχείρησης. Μελέτες τέτοιων αποφάσεων εντοπίζονται στα επίπεδα του προσδιορισµού 

επιλεξιµότητας  για υπερωρίες, αναπλήρωση αποθεµάτων, προσφορές πίστωσης σε πελάτες, 

αποφάσεις για ειδικές προσφορές σε πελάτες. 

Οι ηµιδοµηµένες παίρνουν στοιχεία και από τις δύο προηγούµενες κατηγορίες. 

Αντιµετωπίζονται κυρίως από τα µεσαία στελέχη και τέτοια παραδείγµατα αποτελούν η 

επεξεργασία προγράµµατος µάρκετινγκ, η κατάρτιση προϋπολογισµού ενός τµήµατος ο 

σχεδιασµός νέας εταιρικής τοποθεσίας ιστού. 

 

 

2.2 Συνθήκες Λήψης Αποφάσεων 

Η λήψη των αποφάσεων χαρακτηρίζεται από παράγοντες τόσο βεβαιότητας, 

αβεβαιότητας αλλά και κινδύνου. Ο συνδυασµός αυτών των παραγόντων διαφαίνεται σε 

κάθε επιχείρηση και οργανισµό εξαιτίας των αποφάσεων που πρέπει να λαµβάνονται. Για το 

σκοπό αυτό υπάρχουν εναλλακτικά σενάρια που οδηγούν στην καλύτερη δυνατή λύση. 

 

Η µορφή και η λειτουργία των επιχειρήσεων σήµερα είναι διαφορετική  εξαιτίας της 

ανάπτυξης της τεχνολογίας.  Χαρακτηριστικό αποτελεί το παράδειγµα µία επιχείρηση στην  

Αµερική  που από το 2007 έχει επενδύσει περισσότερο από το µισό του συνόλου των 

επενδύσεων κεφαλαίου σε υλικό και λογισµικό καθώς και στις αντίστοιχες τεχνολογίες την 

επιτυχία της λειτουργίας των επιχειρήσεών της. 

Το e-επιχειρείν αναδείχτηκε ένας σηµαντικός παράγοντας µετασχηµατισµού των επενδύσεων 

σε κέρδη. 
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Η κινητή τηλεφωνία, οι εφαρµογές του παγκόσµιου ιστού µε τις κατάλληλες µηχανές 

αναζήτησης επιδίδονται καθηµερινά σε αναζήτηση προϊόντων και υπηρεσιών. 

Οι εφοδιαστικές αλυσίδες µε εκπληκτική ταχύτητα  καθώς και οι εταιρείες έγιναν πιο 

ανταγωνιστικές. Εκατοµµύρια τραπεζικές συναλλαγές άρχισαν να πραγµατοποιούνται 

διαδικτυακά, ενώ εκατοµµύρια αναγνώστες επιδόθηκαν στην ηλεκτρονική ανάγνωση για την 

ενηµέρωση τους, µειώνοντας σηµαντικά τις πωλήσεις των εφηµερίδων και των περιοδικών. 

Αυτό είχε άµεση συνέπεια και στις αλλαγές του τρόπου εργασίας και επαγγελµατικής 

σταδιοδροµίας. 

   «Το 2005, ο δηµοσιογράφος Tomas Friedman, έγραψε ένα βαρυσήµαντο βιβλίο στο οποίο 

δήλωνε ότι η γη έχει γίνει πλέον επίπεδη.» (Kenneth G. Laudon-Jane P. Laudon: 35) 

Με τα λόγια αυτά εξέφρασε το νόηµα της εκρηκτικής ανάπτυξης του ∆ιαδικτύου και της 

Παγκοσµιοποίησης και τούτο γιατί  το ∆ιαδίκτυο και γενικότερα οι επικοινωνίες σε διεθνές 

επίπεδο προκάλεσαν ελάττωση του κόστους λειτουργίας των συναλλαγών αφού οι 

διαδικτυακές επικοινωνίες είναι δωρεάν. 

Οι εταιρείες Google  και ebay, µπορούν να προωθήσουν την επιχειρηµατικότητα τους σε 

παγκόσµια κλίµακα χωρίς να πληρώσουν ή να σχεδιάσουν εκ νέου τα Πληροφοριακά 

συστήµατα. 

Αυτό συνεπάγεται ότι τα Πληροφοριακά Συστήµατα αποτελούν εργαλεία για τις επιχειρήσεις 

ώστε να επιφέρουν την αποτελεσµατικότητα και την αποδοτικότητα στην παγκόσµια αγορά 

και εποµένως µεγαλύτερο κέρδος. 

2.3  Βελτιωµένη λήψη αποφάσεων 

Οι σωστέ και κατάλληλες πληροφορίες για τους ∆/ντές των επιχειρήσεων είναι πολύ 

σηµαντικές ώστε έχοντας επίγνωση της κατάστασης που υπάρχει να λαµβάνουν έγκαιρα τις 

σωστές αποφάσεις. Η απουσία των σωστών πληροφοριών µπορεί να επιφέρει µεγαλύτερη 

παραγωγή προϊόντων χωρίς όµως την άµεση κατανάλωσή τους ή µεγάλη έλλειψη και αυτό 

να οδηγήσει σε αυξηµένο κόστος και απώλεια των προϊόντων. 

Μία µεγάλη τηλεφωνική εταιρεία στην Αµερική η Verizon Corporation έχει στην υπηρεσία 

της ένα ψηφιακό ταµπλό της Information Builders. 
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 Ώστε να βρίσκεται σε θέση να δίνει ολοκληρωµένες και µεγάλη ακρίβεια πληροφορίες για 

κάθε θέµα. Αυτό συνεπάγεται γρήγορο εντοπισµό του προβλήµατος καθώς και άµεσης 

αποκατάστασης στις περιοχές που προσδιορίζεται το πρόβληµα. 

Έχοντας λοιπόν αναπτύξει αυτά τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα όπως η παραγωγή νέων 

προϊόντων, υπηρεσιών και καλές σχέσεις µε τους πελάτες οι επιχειρήσεις πραγµατοποιούν 

συνεχής οργάνωση   και βελτιστοποίηση των εργασιών τους. 

Τα Π. Σ δίνουν πληροφορίες για κάθε προϊόν και υπηρεσία. Είναι όµως κάτι περισσότερο 

από απλοί Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές. Για να επιφέρουν το επιθυµητό αποτέλεσµα οι 

δηµιουργοί των ΠΣ πρέπει να κατανοήσουν και τις τρεις διαστάσεις τους, δηλαδή τους 

οργανισµούς, τους ανθρώπους  και την τεχνολογία που συνιστούν ένα ΠΣ. Κάθε ΠΣ 

σχεδιάζεται έτσι ώστε να επιλύει ορισµένα προβλήµατα των επιχειρήσεων. Η επίλυση των 

προβληµάτων αποτελεί µία συνεχής διαδικασία και όχι ένα απλό γεγονός. 

Αρχικά εντοπίζεται το πρόβληµα και µόλις γίνει κατανοητό αρχίζει η εξεύρεση απαντήσεων 

στα ερωτήµατα για τα οποία θα χρησιµοποιηθούν στοιχεία αλλά και αναφορές από  τα άτοµα 

που εµπλέκονται στο πρόβληµα. Οι λύσεις βέβαια σε κάθε πρόβληµα είναι πολλές και 

διαφορετικές. Όµως γίνεται προσπάθεια  εύρεσης της πιο ολοκληρωµένης προσέγγισης ώστε 

να συνδυάζονται οι αλλαγές στην επιχείρηση µαζί µε την εφαρµογή της τεχνολογίας.. Αφού 

γίνει η επιλογή της βέλτιστης λύσης, πρέπει να εξεταστούν συνολικά όλοι οι παράγοντες που 

συµβάλλουν σε αυτή όπως το κόστος, ο χρόνος αλλά και η στήριξή αυτής της λύσης από 

τους ανθρώπους της επιχείρησης τόσο τα στελέχη όσο και τους εργαζόµενους.  

Το λογισµικό που θα χρησιµοποιηθεί από κάθε επιχείρηση πρέπει να δοκιµαστεί σε 

πραγµατικό περιβάλλον ώστε να αξιολογηθεί σωστά η απόδοσή του. Μπορεί να υπάρχει  

συµβατότητα των παλαιών συστηµάτων µε τη νέα τεχνολογία ή να υπάρχει δυσκολία στην 

εκπαίδευση των εργαζοµένων. 

Εποµένως κρίνεται αναγκαίο να εισαχθεί µε την υλοποίηση της λύσης και η µέτρηση των 

αποτελεσµάτων και να επαναπροσδιοριστούν οι στόχοι της επιχείρησης.  

Αυτό βέβαια δε σηµαίνει πως επειδή βρέθηκε η λύση έχει εξαφανιστεί το πρόβληµα. Για 

αυτό πολλές φορές η λύση που επιλέγεσαι δε φέρνει το επιθυµητό αποτέλεσµα  και για αυτό 

απαιτούνται νέες λύσεις.  

Χαρακτηριστικό παράδειγµα µελέτη περίπτωσης αποτελεί η Εθνική Αεροναυπηγική 

∆ιαστήµατος που για να αντιµετωπίσει κάποιο πρόβληµα έριξε αφρό στο διαστηµικό 
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λεωφορείο. Όµως αυτή η λύση κρίθηκε εντελώς αναποτελεσµατική ύστερα από τα 

αποτελέσµατα. Πρέπει να υπάρχει κριτική σκέψη να γίνει δοκιµή όλων των λύσεων έχοντας 

επίγνωση όλων των περιορισµών και των συνθηκών. 

 Επιπροσθέτως, υπάρχουν περιπτώσεις όπου τα αποτελέσµατα των εναλλακτικών σεναρίων 

είναι εντελώς αβέβαια, δηλαδή δεν είναι γνωστά  µε αποτέλεσµα η υλοποίησή τους να µη 

θεωρείται   εφικτή. Τότε οι αποφάσεις λαµβάνονται όταν υπάρχει αβεβαιότητα. Στο 

παραπάνω παράδειγµα υπάρχει αβεβαιότητα, όταν η επιχείρηση έχει να επιλέξει µεταξύ των 

δύο διαφηµιστικών φιλµ, για τα οποία δε γνωρίζει σε τι ποσοστό το καθένα από αυτά µπορεί 

να αυξήσει τις πωλήσεις της. 

Οι συνθήκες λήψης αποφάσεων καθώς αποτελούν στοιχείο σηµαντικό για την εξέλιξη µιας 

επιχείρησης είναι ιδιαίτερα κρίσιµες και πάντοτε ενέχουν και ένα κινδύνου και 

αβεβαιότητας, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για σηµαντικές αποφάσεις. 
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3 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

3.1 Εισαγωγή και ορισµός 

Τα συστήµατα υποστήριξης αποφάσεων (decision support systems) είναι µια 

κατηγορία του ηλεκτρονικού συστήµατος πληροφοριών που υποστηρίζουν τις 

δραστηριότητες λήψης αποφάσεων.
2
 Τα συστήµατα υποστήριξης αποφάσεων είναι 

διαδραστικά συστήµατα που βασίζονται σε υπολογιστή και υποσυστήµατα και έχουν ως 

στόχο να βοηθήσουν τους χρήστες οι οποίοι χρησιµοποιούν τις  τεχνολογίες των 

επικοινωνιών, δεδοµένα, έγγραφα, γνώση και / ή τα µοντέλα για να ολοκληρώσουν τις 

εργασίες διαδικασία λήψης αποφάσεων να ολοκληρώσουν τις εργασίες διαδικασίας λήψης 

αποφάσεων. 

Τα Συστήµατα Υποστήριξης Αποφάσεων αποτελούν εργαλεία σχεδιασµού και 

προγραµµατισµού για  το Μάνατζµεντ και λειτουργούν ως σηµεία βασικά για τη  λήψη 

αποφάσεων, οι οποίες µπορεί να µεταβάλλονται αλλά και να είναι δύσκολο να τις 

γνωρίζουµε εκ των προτέρων.  

Τα Συστήµατα Υποστήριξης Αποφάσεων ή ΣΥΑ ( Decision Support Systems ή DSS) 

αποτελούν βοήθεια για τα στελέχη, τα οποία είναι υπεύθυνα για τη λήψη των αποφάσεων. 

∆εν υποκαθιστούν το στέλεχος αλλά συµβουλεύουν µε τα δεδοµένα και τις πληροφορίες 

ώστε σε συνδυασµό µε τη   γνώση και εµπειρία του κάθε στελέχους να λαµβάνεται η πιο 

ορθή απόφαση για κάθε πρόβληµα. Αυτό σηµαίνει ότι στα Συστήµατα Υποστήριξης 

Αποφάσεων δεν  υπάρχει έτοιµη  λύση σε ένα πρόβληµα. Κάθε Σύστηµα Υποστήριξης 

Αποφάσεων αποτελεί ένα Πληροφοριακό σύστηµα  (information systems) το οποίο, µαζί µε 

τα υπολογιστικά συστήµατα συνυπάρχουν για την υποστήριξη δραστηριοτήτων που φέρουν  

αποτελεσµατικά το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα σε µία  επιχείρηση ή έναν οργανισµό. Ένα 

Σ.Υ.Α. που έχει δηµιουργηθεί ώστε να εξυπηρετεί σωστά µία επιχείρηση είναι ικανό να 

οδηγήσει στη συλλογή χρήσιµων  πληροφοριών ώστε µε τις κατάλληλες επεξεργασίες από τα 

                                                 

2
 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1_%CF%85%CF%80%C

E%BF%CF%83%CF%84%CE%AE%CF%81%CE%B9%CE%BE%CE%B7%CF%82_%CE%BB%CE%AE%CF%88%CE

%B7%CF%82_%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%86%CE%AC%CF%83%CE%B5%CF%89%CE%BD 
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ανάλογα λογισµικά και ανθρώπους µε την σωστή εµπειρία και γνώση, µπορούν να λύσουν τα 

περισσότερα προβλήµατα των επιχειρήσεων µε ικανοποιητικά αποτελέσµατα. 

Συγκεκριµένες πληροφορίες τις οποίες ένα σύστηµα υποστήριξης αποφάσεων µπορεί να 

συλλέξει είναι: 

• πληροφορίες για την ποσότητα των αποθεµάτων µιας επιχείρησης   

• να συγκρίνουν τις πωλήσεις όλων των εβδοµάδων αρχικά και των µηνών και χρόνων 

στη συνέχεια. 

• Να προσδιορίσουν σε µέγιστο βαθµό πόσα περίπου είναι έσοδα από τις πωλήσεις. ς. 

 

Πηγή:www.google.gr Εικόνα 5 Συστήµατα Υποστήριξης Αποφάσεων 

 

 

3.2 Ιστορική αναδροµή 

Σύµφωνα µε τον Keen (1978) ύστερα από µελέτες και έρευνες αποφασίστηκε πως τα 

Σ.Υ.Λ.Α να χωριστούν σε δύο περιοχές ώστε από τη µία πλευρά να εξεταστεί το θεωρητικό 

πλαίσιο που παίρνονται µέσα σε ένα οργανισµό  όπως αυτές έλαβαν χώρα  κυρίως από το 

Ινστιτούτο τεχνολογίας του Carnegie περίπου το 1950  και τις αρχές του 1960, και από την 

άλλη πλευρά να εξεταστούν τα  αλληλεπιδραστικά υπολογιστικά συστήµατα που παίρνουν 
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µέρος  µε την τεχνολογία στην λήψη των αποφάσεων κυρίως από το Ινστιτούτο τεχνολογίας 

της Μασαχουσέτης. 

Βέβαια η ανάπτυξη των Σ.Υ.Λ.Α στη δεκαετία του 1980 απέκτησε ιδιαίτερη σηµασία καθώς 

πήρε µεγάλη έκταση η εφαρµογή τους κυρίως µε την εµφάνιση των Συστηµάτων που 

αφορούσε αποφάσεις στο ∆ιοικητικό  Επίπεδο  (EIS), τα Πληροφοριακά Συστήµατα 

Υποστήριξης Αποφάσεων Οµάδων (GDSS), και τα Πληροφοριακά συστήµατα Υποστήριξης 

αποφάσεων (ODSS).  Σύµφωνα µε τον Sol (1987) τα δεδοµένα αλλά και η λειτουργία για τον 

σκοπό της ύπαρξης των  Σ.Υ.Λ.Α µεταβάλλονταν συνεχώς καθώς άλλαζε και σύστηµα που 

βασίζονταν  σε υπολογιστές, το οποίο βοηθούσε  στην λήψη αποφάσεων. Έτσι φτάνουµε στο 

1980 όπου τα Σ.Υ.Λ.Α  µπορούν να στηρίζουν τις διαδικασίες λήψης ηµιδοµηµένων ή 

αδόµητων αποφάσεων. Το 1980 τα Σ.Υ.Λ.Α. υιοθετώντας την τεχνολογία των 

αλληλεπιδραστικών υπολογιστικών συστηµάτων ήταν σε θέση να προσφέρουν την 

κατάλληλη τεχνολογία  στις επιχειρήσεις. 

Το 1987 η Texas Instruments µε την ανάπτυξη του Πληροφοριακού συστήµατος  Gate 

Assignment Display System (GADS) για την United Airlines αποτέλεσε από τις πιο 

σηµαντικές εφαρµογές αυτών των Συστηµάτων. Κατάφερε να µειώσει σηµαντικά τις 

καθυστερήσεις  των ταξιδιών δίνοντας έτσι µία διαφορική ανάπτυξη στα αεροδρόµια 

αρχίζοντας µε το ∆ιεθνές Αεροδρόµιο του Ο' Hare στο Σικάγο και το Αεροδρόµιο του 

Στάπλετον στο Ντέβερ του Κολοράντο. 

Ξεκινώντας περίπου το 1990, οι Αποθήκες ∆εδοµένων και η Άµεση Αναλυτική Επεξεργασία 

(OLAP) άρχισαν ευρύνουν το βασίλειο των Σ.Υ.Λ.Α.. Καθώς η αλλαγή της χιλιετίας 

πλησίαζε, νέες διαδικτυακές αναλυτικές εφαρµογές παρουσιάστηκαν. 

3.3  Συστατικά στοιχεία των DDS 

Το σηµαντικότερο στοιχείο ενός dds αποτελεί η βάση δεδοµένων, πίνακες µε στοιχεία και 

σχέσεις που αφορούν µία εταιρεία τα οποία πρέπει να συνδυάσει µε κάποια εξωτερικά 

δεδοµένα. 

Σίγουρα η βάση αυτή ενηµερώνεται διαρκώς και πάντα κρατείται αντίγραφο δεδοµένων. 

Εκτός από τη βάση τα συστήµατα dds χρησιµοποιούν και ένα λογισµικό για την ανάλυση 

δεδοµένων  µε τη δηµιουργία µοντέλων που βοηθάνε στη διερεύνηση σχέσεων όπως τη 

σχέση πωλήσεων –προϊόντων, καθορίζοντας τις µεταβλητές που συνιστούν το πρόβληµα. Το 
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µοντέλο ανάλυσης ευαισθησίας µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την υποβολή ερωτήσεων ώστε 

να εντοπιστούν τα αποτελέσµατα σε µία  εκτίµηση του µέλλοντος από γνωστές ή 

υποτιθέµενες  συνθήκες. Τα DSS εκτός από την υποστήριξη αποφάσεων µεµονωµένα 

µπορούν να στηρίξουν και οµάδες για τη λήψη αποφάσεων καθώς βασίζονται στην 

αλληλεπιδραστικότητα   µε τον Η/Υ. Οι συµµετέχοντες στη λήψη αποφάσεων µε τη βοήθεια 

τέτοιων συστηµάτων διαµοιράζονται τις πληροφορίες που προκύπτουν από τις συνεδριάσεις   

µέσω ενός διακοµιστή και µιας δικτυακής σύνδεσης. Η αποτελεσµατικότητά τους είναι 

µεγάλη και εξαρτάται από πολλούς παράγοντες όπως τον τύπο προβλήµατος που επιλύουν, 

την οµάδα των συµµετεχόντων καθώς και το πώς διεξήχθη η συνεδρίαση. 

3.4 Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα των Πληροφοριακών Συστηµάτων 

Τα  πληροφοριακά  συστήµατα  αν και εξυπηρετούν στο µέγιστο βαθµό τις επιχειρήσεις και  

τους οργανισµούς,  παρουσιάζουν πλεονεκτήµατα αλλά και µειονεκτήµατα.  Με την εξέλιξη  

της τεχνολογίας είναι αδιαµφισβήτητη η σπουδαιότητα και  οι  δυνατότητες των 

πληροφοριακών  συστηµάτων  καθώς  και ο  καθοριστικός  τους  ρόλος στις  διαρθρωτικές  

αλλαγές στη  δοµή,  στις  λειτουργίες  αλλά και  στη διοίκηση των οργανισµών και των 

επιχειρήσεων.  

Μερικά  από  τα  πλεονεκτήµατα που προσφέρουν  τα  πληροφοριακά συστήµατα είναι: 

3.4.1 Καλύτερη κατανοµή των πληροφοριακών δεδοµένων. 

Μία πιο εξειδικευµένη  κατανοµή πληροφοριακών  δεδοµένων παρέχεται από ένα καλό 

πλάνο.  Σε ένα µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων και οργανισµών, η διοίκηση του τµήµατος  

πληροφορικής επιβαρύνεται  µε  τη  δηµιουργία  προϋπολογισµών που  εκφράζουν  τις  

µακροπρόθεσµες επιχειρησιακές  προτεραιότητες.  Μια  διαδικασία  σχεδιασµού  που  

περιλαµβάνει ένα στόχο παρουσιάζει όλα όσα πρέπει να προσπαθεί να δηµιουργήσει  η 

επιχείρηση.  Οµοίως,  ένα  καλό  πλάνο  πληροφοριακού  συστήµατος  φανερώνει τον τρόπο 

µε τον οποίο η επιχείρηση  θα φτάσει στο στόχο. 

3.4.2 Επικοινωνία µε τους προµηθευτές. 

Η  αρχιτεκτονική  δοµή  και  το  σχέδιο,  βοηθάει  σηµαντικά  τους προµηθευτές από τους 

οποίους ο οργανισµός προµηθεύεται προϊόντα και  υπηρεσίες.  Ένας µεγάλος αριθµός  

προµηθευτών  υλικού,  λογισµικού  και  επικοινωνιών  έχουν  µια ποικιλία  προϊόντων  τα 

οποία είναι διαµορφωµένα µε βάση τους  δικούς  τους  ορισµούς  και υποθέσεις για τις 
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µελλοντικές ανάγκες των πελατών που θα τα προτιµήσουν.  Για  το  διευθυντή πληροφορικής  

µια  τέλεια προσεγµένη  αρχιτεκτονική  και  σχέδιο  είναι  ένας  αποτελεσµατικός  τρόπος  να  

επικοινωνήσει  µε  τους προµηθευτές για τις ανάγκες της εταιρείας σε µελλοντικά αγαθά. 

3.4.3 ∆ηµιουργία ενός γενικού πλαισίου για αποφάσεις 

Ακόµα  µια  αξιοσηµείωτη  λειτουργία  ενός  σχεδίου  πληροφοριακών  δεδοµένων είναι η 

σύλληψη ενός εναργή/κατανοητού πλαισίου µέσα από το οποίο τα επιχειρηµατικά στελέχη 

και οι επαγγελµατίες πληροφορικής λαµβάνουν ατοµικές  αποφάσεις. Είναι γεγονός ότι σε  

πολλούς  οργανισµούς, ο συµµετέχων σε συναντήσεις να εξετάζει σχέδια χωρίς να κατανοεί 

την γενική κατεύθυνση του οργανισµού. 

• Ολοκλήρωση και αποκέντρωση 

Η πλειονότητα των οργανισµών επικεντρώνονται στην επίτευξη της στενότερης 

ολοκλήρωσης των συστηµάτων και δικτύων και ταυτόχρονα να περιθωριοποιούν την 

τεχνολογία  και  τις λειτουργικές δραστηριότητες.  Η ανάπτυξη ενός σχεδίου πληροφοριακών 

πόρων οδηγεί στην επίτευξη των φαινοµενικά αντίθετων στόχων.  Με βάση αυτό το κριτήριο 

τα θέµατα  µπορούν να συζητηθούν διεξοδικά, τις περισσότερες φορές  χωρίς την πίεση των 

επιχειρηµάτων τα οποία  επιτάσσουν να  ληφθεί  µια  συγκεκριµένη  απόφαση.  Αυτού του 

είδους ανταλλαγές απόψεων είναι πιθανό  να  οδηγήσουν σε  καλύτερη  κατανόηση της  

διάκρισης  µεταξύ  αυτονοµίας,  ολοκλήρωσης  και  αποτελέσµατος  της δέσµευσης σε µια 

συγκεκριµένη πορεία δράσης. 

• Αξιολόγηση επιλογών 

Υπάρχουν πολλές παραλλαγές  της  αρχιτεκτονικής  των  πληροφοριακών συστηµάτων για 

εφαρµογές οι οποίες είναι  εκτεταµένες και  υπό ανάπτυξη. Επιπροσθέτως οι προµηθευτές 

ολοένα και αυξάνονται. Οι υπεύθυνοι αποφασίζουν µε κριτήριο ένα κατανοητό σχέδιο 

πληροφοριακού  συστήµατος το οποίο  µπορεί να  συµβάλλει στην επιλογή  ενός προµηθευτή  

αντί για  κάποιον άλλο.  Ένα Π.Σ. δίνει την επιλογή  σε µια εταιρεία να  έχει  το πλεονέκτηµα 

µιας ποικιλίας επιλογών και να αποφασίσει πως αυτές αρµόζουν καλυτέρα  σε  κάποια  

αρχιτεκτονική  για  το  µέλλον.  Αντιθέτως, για την εταιρεία ελλοχεύει ο κίνδυνος να  είναι  

κατευθυνόµενη  ή  εξαρτηµένη  από τους προµηθευτές,  όπως επίσης και να ανταποκρίνεται  

µόνο σε τρέχουσες ανάγκες, αντί να σχεδιάζει µακροχρόνιες λύσεις σε µελλοντικά 

προβλήµατα. 

• Ικανοποίηση των προσδοκιών της ∆ιοίκησης 
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Στην σύγχρονη εποχή  στις περισσότερες εταιρείες  η  ανώτερη  διοίκηση  έχει 

υψηλότερες αξιώσεις συγκριτικά µε το παρελθόν αναφορικά στο τι  µπορεί να κάνει 

στρατηγικά η τεχνολογία πληροφοριακού συστήµατος για αυτήν. Οι  διευθυντές  της  

επιχείρησης  αναζητούν νέες πηγές ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος. Σε µία εποχή όπου 

ο ανταγωνισµός  είναι πολύ υψηλός οι διευθυντές της εκάστοτε εταιρείας αναγκάζονται 

να χρησιµοποιήσουν  την  τεχνολογία  πληροφοριών  ως  µια  άλλη  διάκριση στην αγορά 

καθώς οι περισσότεροι οργανισµοί και εταιρείες έχουν επιφανής επιστήµονες, 

µηχανικούς σχεδιαστές και ειδικούς για την ανάπτυξη νέων προϊόντων.  Οι  συσκέψεις 

για  τους αντικειµενικούς σκοπούς της εταιρείας γίνονται µε βάση την  εξέλιξη ενός 

εξειδικευµένου οράµατος και  αρχιτεκτονικής για την τεχνολογία πληροφοριών καθώς 

είναι µια σηµαντική πηγή  κέρδους. 

Τα πληροφοριακά συστήµατα µπορούν να έχουν διάφορες λειτουργίες όπως: 

� Συναλλακτική 

Η τεχνολογία πληροφοριών µπορεί να µετασχηµατίσει αδόµητες διεργασίες σε 

συναλλαγές ρουτίνας. 

� Γεωγραφική 

Η τεχνολογία πληροφοριών έχει τη δυνατότητα να µεταδίδει πληροφορίες σε µεγάλες 

αποστάσεις σε λιγότερο χρόνο και µε ευκολία και να κάνει τις διεργασίες 

ανεξάρτητες από τη γεωγραφική διάταξη. 

� Αυτοµατισµού 

Η ανθρώπινη συµµετοχή σε µια διεργασία µειώνεται ή αντικαθιστάται µέσω της 

τεχνολογίας πληροφοριών. 

� Πληροφοριακή 

Η τεχνολογία πληροφοριών µπορεί να µεταφέρει τεράστιες ποσότητες λεπτοµερών 

πληροφοριών και δεδοµένων µέσα σε µια διεργασία. 

� Αναλυτική 

Η τεχνολογία πληροφοριών µπορεί να εισαγάγει σύνθετες αναλυτικές µεθόδους σε 

µια διεργασία. 

� Σειριακή 
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Η τεχνολογία πληροφοριών λειτουργεί µε την ενεργοποίηση πολλών διεργασιών και 

δοκιµών ώστε να εκτελούνται περισσότερες εργασίες ανά πάσα χρονική στιγµή 

µπορεί να ενεργοποιήσει αλλαγές στη σειρά εργασιών µιας διεργασίας, κάτι που 

συχνά επιτρέπει την εκτέλεση περισσότερων εργασιών σε µία στιγµή. 

� ∆ιαχείριση της γνώσης 

Η τεχνολογία πληροφοριών επιτρέπει τη συγκέντρωση και διανοµή γνώσης και 

πείρας για τη βελτίωση της διεργασίας. 

� Παρακολούθησης 

Η τεχνολογία πληροφοριών επιτρέπει τη λεπτοµερή παρακολούθηση της κατάστασης, 

των εισόδων, και των εξόδων µιας εργασίας. 

� ∆ιαµεσολάβησης 

Η τεχνολογία πληροφοριών µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την άµεση σύνδεση δύο 

µερών, τα οποία διαφορετικά θα επικοινωνούσαν µέσω ενός ενδιάµεσου µεσολαβητή 

(εσωτερικού ή εξωτερικού). 

Από την άλλη  υπάρχουν και σηµαντικά µειονεκτήµατα τα οποία θα έπρεπε να αναφερθούν: 

� Τα συστήµατα πληροφοριών δίνουν τη δυνατότητα σε οργανισµούς να  συλλέγουν  

προσωπικά  δεδοµένα  τα οποία  παραβιάζουν την προσωπική ζωή. 

� Οι θέσεις εργασίας µειώνονται µε την εξέλιξη των συστηµάτων και την 

αυτοµατοποίηση των περισσότερων  λειτουργιών  και  δραστηριοτήτων. 

Στις  εποχή  µας  η  σπουδαιότητα  και  η  χρήση  των πληροφοριακών  συστηµάτων  είναι  

πολύ  µεγάλη  µε αποτέλεσµα  σε  περίπτωση βλάβης των συστηµάτων ολόκληρες 

επιχειρήσεις καταρρέουν. 

3.5 Οφέλη από τα Συστήµατα Υποστήριξης λήψης αποφάσεων 

1. Προσδιορίζουν στο µέγιστο βαθµό την απόδοση µίας επιχείρησης.  

2. Επιταχύνουν τη λύση σε κάθε πρόβληµα που δηµιουργείται πιο εύκολα 

3. Τα άτοµα συνεργάζονται και επικοινωνούν καλύτερα που εργάζονται στην 

επιχείρηση.  

4. Βελτιώνουν και αναπτύσσουν καινοτόµες ιδέες και µάθηση.   
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5. Ο έλεγχος των επιχειρήσεων γίνεται ευκολότερος και πιο αποτελεσµατικός σχετικά 

µε  τις πωλήσεις και το κέρδος της επιχείρησης.  

6. Εκτελούν την κατασκευή  όλες τις ενέργειες που είναι απαραίτητες ώστε να 

στηρίξουν µία απόφαση. 

7. Αυτό αποτελεί και ένα γεγονός που δηµιουργεί ανταγωνισµό µε τις επιχειρήσεις που 

ασχολούνται µε τις ίδιες υπηρεσίες και αγαθά. 

8. Κάθε άτοµο που θα είναι υπεύθυνο για τη λήψη της απόφασης έχει µία σηµαντική 

βοήθεια που το στηρίζει στην ανακάλυψη αυτής της απόφασης.  

9. ∆ηµιουργούνται έτσι µεγαλύτεροι και ορίζοντες κριτικής σκέψης καθώς 

αυτοµατοποιούνται οι διαδικασίες.  
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4 Εφαρµογές και οφέλη των Συστηµάτων  Υποστήριξης 

Λήψης Αποφάσεων 

4.1 Εφαρµογές 

Η ανάπτυξη των Συστηµάτων  Υποστήριξης Λήψης Αποφάσεων βρίσκει εφαρµογές σε 

πολλά γνωστικά αντικείµενα καθώς η υποστήριξη της λήψης αποφάσεων είναι από τα 

σηµαντικότερα σηµεία που προσδιορίζουν σε µεγάλο βαθµό τη βελτίωση της προσωπικής 

αποδοτικότητας και κατά συνέπεια την επιχείρηση.  

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελούν οι αποφάσεις που λαµβάνονται σε συστήµατα 

των ιατρικών µεθόδων και διαγνώσεων σε τραπεζικά συστήµατα που ασχολούνται µε την 

παροχή δανείων ένα πρόκειται ή όχι για σωστή απόφαση καθώς και σε µηχανικού που µε 

τη δηµιουργία µπορεί να ανταγωνιστεί τις άλλες επιχειρήσεις ώστε να πετύχει το ίδιο ή 

ίσως και καλύτερο αποτέλεσµα και µε µικρότερο κόστος Τα Συστήµατα Υποστήριξης 

Λήψης Αποφάσεων  µπορούν να χρησιµοποιηθούν τόσο στις  επιχειρήσεις  όσο  και στο 

µάνατζµεντ  καθώς µπορούν βοηθήσουν στην επεξεργασία αλλά και την καλύτερη λύση 

ώστε η λήψη της απόφασης να γίνει µε τον πιο ορθό τρόπο σχετικά µε τους 

επιχειρησιακούς πόρους. Εκεί που παρατηρείται µία αυξανόµενη τάση  για την 

υιοθέτηση της χρήσης των αποτελεί ο τοµέας της Αγροτικής Παραγωγής  µε στόχο µία 

Αειφόρο ανάπτυξη. Για παράδειγµα το πακέτο που αναπτύχθηκε κατά την διάρκεια του 

1980 και του 1990 αυτοµατοποίησε τη διαδικασία συστηµάτων αγροτικής παραγωγής 

δίνοντας για όλα τα  έτσι µία αποτελεσµατική και εύκολη για όλα τα αγροκτήµατα. 

Υπάρχουν ωστόσο πολύ περιορισµοί για την επιτυχηµένη υιοθέτηση ενός Συστήµατα 

Υποστήριξης Λήψης Αποφάσεων στην γεωργία. Τα Συστήµατα Υποστήριξης Λήψης 

Αποφάσεων βρίσκουν εφαρµογή επίσης σε κάθε οργανωτική δοµή µίας επιχείρησης ή 

ενός οργανισµού.  

Επιπρόσθετα ένα Σ.Υ.Λ.Α µπορεί να  εφαρµοστεί στον οικονοµικό τοµέα µε στόχο τη  

λήψη αποφάσεων στην χρηµατιστηριακή αγορά ή στη λήψη απόφασης για το ποια 

περιοχή ή τµήµα της αγοράς είναι το  πιο κατάλληλο για να απευθυνθεί το νέο προϊόν.  
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4.2 Εφαρµογές στον τραπεζικό κλάδο
3
 

4.2.1 Εισαγωγή 

Η λήψη αποφάσεων είναι µια εξελιγµένη τέχνη και αν έχουµε το δικαίωµα των συστηµάτων 

γίνεται πιο εύκολο να κάνουµε έξυπνες αποφάσεις γρήγορα. Είτε πρόκειται για το τι πρέπει 

να φάµε και τι να φορέσουµε για την εργασία ή σε ποια έργα πρέπει να δώσουµε 

προτεραιότητα, η λήψη αποφάσεων διακατέχει τη ζωή µας. 

Έτσι, η ιδέα ότι η λήψη αποφάσεων από µόνη της µπορεί να είναι µια εξελιγµένη τέχνη, 

µπορεί να φαίνεται λίγο ασυνήθιστη. Ωστόσο, µελέτες έχουν δείξει ότι οι περισσότεροι 

άνθρωποι, πόσο µάλλον οι οργανώσεις, θα µπορούσαν να είναι πολύ καλύτερες στη λήψη 

αποφάσεων σε αντίθεση µε αυτό που πιστεύουν. 

4.2.2 Η λήψη αποφάσεων στον τραπεζικό πλαίσιο 

Η λήψη αποφάσεων ορίζεται ως «... µια µελέτη από τον εντοπισµό και την επιλογή 

εναλλακτικών λύσεων µε βάση τις αξίες και τις προτιµήσεις της λήψης αποφάσεων." Θα 

µπορούσε κανείς να θέλει να µην εντοπίσει εξίσου πολλές πιθανές εναλλακτικές λύσεις, 

αλλά για να επιλέξει αυτές που έχουν τη µεγαλύτερη πιθανότητα επιτυχίας ή την 

αποτελεσµατικότητα και ταιριάζει καλύτερα µε τους στόχους. 

Ένας άλλος ενδιαφέρων ορισµός λέει, «... µια διαδικασία µείωσης της αβεβαιότητας 

αναφορικά µε το µέλλον." Και οι δύο ορισµοί έχουν µια υποκείµενη έµφαση συλλογής 

πληροφοριών. 

Αλλά το γεγονός παραµένει, είναι πολύ λίγες οι αποφάσεις που λαµβάνονται µε απόλυτη 

βεβαιότητα, διότι σπανίως υπάρχει δυνατότητα ολοκληρωµένης γνώση σχετικά µε όλες τις 

εναλλακτικές λύσεις. 

Στην παρακάτω εικόνα βλέπουµε τους χαρακτηρισµούς ενός Συστήµατος Υποστήριξης 

Αποφάσεων, το οποίο πρέπει να είναι διαδραστικό, ευέλικτο, να έχει προσανατολισµένη-

εξεύρεση και να είναι προσιτό στον χρήστη.  

                                                 

3http://www.icreate.in/blog/?p=117 
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Πηγή; www.google.gr Εικόνα 6: Χαρακτηρισµοί ενός Σ.Υ.Α. (∆ιαδραστικό, Ευέλικτο, Προσανατολισµένη-Εξεύρεση, 

Προσιτό) 

Στην περίπτωση των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων, η λήψη αποφάσεων καθίσταται ακόµη 

πιο κρίσιµη, δεδοµένου των µεγάλων ποσοτήτων δεδοµένων και της ελλιπής γνώσης και 

κατανόησης των διαθέσιµων εναλλακτικών λύσεων. 

Όσο είναι κρίσιµη, η λήψη αποφάσεων αποτελεί περίπλοκο έργο, καθώς οι τράπεζες 

συνήθως εξαρτώνται από τρεις τύπους της διαδικασίας λήψης αποφάσεων, δηλαδή των 

επιχειρήσεων, της τακτικής και της στρατηγικής. 

Και οι τρείς διαπραγµατεύονται µε διαφορετικές διαστάσεις την επίδοση της τράπεζας. Από 

την καθηµερινότητα / επιχειρησιακό στο στρατηγικό / µακροπρόθεσµα, καθιστώντας έτσι 

την διαδικασία περίπλοκη. Η συνοχή µεταξύ αυτών των διαφορετικών επιπέδων είναι 

απαραίτητη και αυτό αυξάνει την περιπλοκότητα των εργασιών της τράπεζας. 

Το ευκαιριακό κόστος αυτών που δεν έχουν τις σωστές πληροφορίες σε οποιοδήποτε ή σε 

όλα από αυτά τα επίπεδα µπορεί να έχει σηµαντικό αντίκτυπο στις τρέχουσες και τις 

µελλοντικές επιδόσεις της τράπεζας. 

 

• Τρόπος λειτουργίας των Σ.Υ.Α. 

Στην παρακάτω εικόνα βλέπουµε τη δοµή λήψης της απόφασης. Οι αποφάσεις και οι 

πληροφορίες δίνονται από την βάση προς την κορυφή της πυραµίδας και αντίστροφα. 

Στην βάση της πυραµίδας είναι δοµηµένη η διεύθυνση managementτου οργανισµού η οποία 

διαχειρίζεται από τους διευθυντές των διαδικασιών και από αυτοκαθοδηγούµενες οµάδες. 

Στην δεύτερη βαθµίδα της πυραµίδας είναι ηµι-δοµηµένο το στρατηγικό management του 

οργανισµού, το οποίο αποτελείται από τους διαχειριστές της επιχειρηµατικής µονάδας και 

από αυτοκαθοδηγούµενες οµάδες, όπως και στην βάση της πυραµίδας. Η κορυφή της 
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πυραµίδας είναι αδόµητη και σε αυτήν υπάρχει το στρατηγικό managementτου οποίου την 

διεύθυνση έχουν τα στελέχη και οι διευθυντές. 

Στην βάση της πυραµίδας τα χαρακτηριστικά της πληροφορίας είναι: 

1. Προκαθορισµένη 

2. Προγραµµατισµένη 

3. Αναλυτική 

4. Συχνή 

5. Ιστορική 

6. Εσωτερική 

7. Με περιορισµένη εστίαση 

Αντίθετα στην κορυφή της πυραµίδας τα χαρακτηριστικά της πληροφορίας είναι: 

1. Ειδική 

2. Απρογραµµάτιστη 

3. Συνοπτική 

4. Όχι συχνή 

5. Μελλοντοστρεφή 

6. Εξωτερική 

7. Με ευρύ πεδίο εφαρµογής 

 

 

Πηγή: www.google.grΕικόνα 7: Η πυραµίδα του τρόπου λειτουργίας των Σ.Υ.Α.
4
 

 

 

• Σηµασία των Σ.Υ.Α στη διαδικασία λήψης αποφάσεων  

                                                 

4http://www.icreate.in/blog/?p=117 
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Στην εικόνα 7  παρατηρούµε την διαδικασία της λήψης µιας απόφασης. Υπάρχουν τρία 

οργανωτικά επίπεδα: στο τελευταίο είναι οι αναλυτές, στη µέση είναι οι managers και 

στην κορυφή τα στελέχη. Η διαδικασία της απόφασης στο πρώτο βέλος ξεκινάει µε τις 

συναλλαγές οι οποίες µετά από την κατάλληλη διεργασία αναλύονται. Στο δεύτερο βέλος 

βλέπουµε την επιβολή από τους αναλυτές η οποία µε διακριτικότητα µεταφέρεται στην 

κορυφή αυτής της πυραµίδας, δηλαδή στα αυστηρά στελέχη. Τέλος, στο τελευταίο βέλος 

βλέπουµε την διαδικτυακή επεξεργασία των συναλλαγών η οποία κατόπιν µεταποίησης  

µεταφέρεται και πάλι στην κορυφή αυτής της πυραµίδας περισσότερο αναλυτικά. 

 

 

Πηγή: www.google.gr Εικόνα 8:  Σηµασία των Σ.Υ.Α στη διαδικασία λήψης αποφάσεων 

• Αποδοτικά συστήµατα υποστήριξης για την αποτελεσµατική λήψη αποφάσεων 

Στην περίπτωση βελτίωσης απόδοσης ενός Πληροφοριακού Συστήµατος  Αν  γίνεται 

αξιοποίηση όλων των δυνατών σηµείων του ή  βελτίωση όλων των αδυναµιών του ώστε 

να επιτευχθεί το αναµενόµενο αποτέλεσµα. 

Στην παρακάτω εικόνα  παρατηρούµε τα  δεδοµένα που αναλύονται για τον εντοπισµό 

των εσωτερικών δυνάµεων και των αδυναµιών µιας τράπεζας, και τις αποφάσεις που 

λαµβάνονται για την αντιµετώπιση των εξωτερικών ευκαιριών και απειλών. 
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Πηγή: www.google.grΕικόνα 9:  Η ανάλυση δεδοµένων µιας τράπεζας. 

 

Η συλλογή των πληροφοριών βοηθάει µέσα  από τον όγκο των πληροφοριών αποτελεί  ένα 

καλό σύστηµα υποστήριξης αποφάσεων (DSS) που βοηθάει στην παραγωγή βέλτιστων 

αποφάσεων. 

Οι οργανισµοί µε τα µεγαλύτερα και συνεχώς µεταβαλλόµενα σύνολα δεδοµένων, 

βασίζονται σε ένα ηλεκτρονικό σύστηµα πληροφοριών το οποίο υποστηρίζει και επιταχύνει 

τη λήψη αποφάσεων. 

Τα Σ.Υ.Α. εξυπηρετούν την οργάνωση της διαχείρισης, την λειτουργία, τις λειτουργίες 

προγραµµατισµού και την ενισχυµένη λήψη αποφάσεων, οι οποίες µπορεί να είναι ταχέως 

µεταβαλλόµενες και δεν είναι εύκολο να καθοριστούν εκ των προτέρων. 

Ένα σωστά σχεδιασµένο Σ.Υ.Α.  αποτελεί ένα  διαδραστικό σύστηµα που βασίζεται σε 

λογισµικό. Είναι ένα σύστηµα επιχειρηµατικής ευφυΐας που έχει ως στόχο να βοηθήσει τους 

ιθύνοντες να συγκεντρώσουν χρήσιµες πληροφορίες από έναν συνδυασµό ακατέργαστων 
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στοιχείων, εγγράφων, προσωπικής γνώσης, ή επιχειρηµατικά µοντέλα για τον εντοπισµό και 

την επίλυση προβληµάτων και τη λήψη αποφάσεων. 

Ουσιαστικά, τα βασικά πλεονεκτήµατα του Σ.Υ.Α. περιλαµβάνουν τα ακόλουθα: 

1. Γρήγορο υπολογισµό και επίλυση προβληµάτων 

2. Βελτιωµένη επικοινωνία και συνεργασία 

3. Αύξηση της παραγωγικότητας των µελών της οµάδας 

4. Βελτιωµένη ποιότητα της λήψης αποφάσεων 

5. Βελτιωµένη ευελιξία του χρόνου και του χώρου της διαδικασίας λήψης αποφάσεων 

6. Αύξηση την οργανωτικού ελέγχου 

7. Βοηθούν στην ανάλυση της πρόβλεψης των κινδύνων 

8. Γενιά των νέων αποδεικτικών στοιχείων προς στήριξη της απόφασης 

9. ∆ηµιουργία ενός ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος έναντι του ανταγωνισµού 

10. Αποκάλυψη νέων προσεγγίσεων σκέψης του προβλήµατος 

11. Βοήθεια στην αυτοµατοποίηση των συνολικών διαχειριστικών διαδικασιών 

12. ∆υνατότητα να τροφοδοτήσουν «διδάγµατα» εκ νέου στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων. 

Ένας τέτοιος κατάλογος παροχών καθιστά το Σ.Υ.Α. ως ένα εξαιρετικά χρήσιµο εργαλείο 

στη διαδικασία λήψης αποφάσεων της τράπεζας.
5
 

 

4.2.3 Ο κρίσιµος ρόλος του ΣΥΑ στις τράπεζες 

Σύµφωνα µε τις τελευταίες εκθέσεις της βιοµηχανίας από ανεξάρτητους αναλυτές της 

αγοράς, οι τράπεζες λιανικής στη Μέση Ανατολή, τη Βόρεια Αµερική, την Ευρώπη και 

την Ασία-Ειρηνικό είχε προβλεφθεί ότι θα δαπανήσουν µέχρι και 9 δισεκατοµµύρια 

δολάρια στην τεχνολογία επιχειρηµατικής ευφυΐας µέχρι το 2012. 

∆εδοµένου ότι η στρατηγική λήψης αποφάσεων είναι κεντρικής σηµασίας για τις πράξεις 

µιας τράπεζας, ο ρόλος των ΣΥΑ γίνεται φυσικά καίριας σηµασίας. Με τις τραπεζικές 

εργασίες να γίνονται όλο και πιο περίπλοκες και οργανωµένες, η χρήση του ΣΥΑ θα δει 

µόνο µια αύξηση στο µέλλον. ∆εν υπάρχει άλλος τρόπος για τις τράπεζες οι οποίες 

                                                 

5
 Πτυχιακή εργασία του φοιτητή Ψωµά ∆ηµήτρη µε θέµα  « Ο ρόλος των συστηµάτων υποστήριξης αποφάσεων στη 

σύγχρονη επιχείρηση (case study)» Κρήτη 2012 
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µπορούν να διαχειρίζονται τα τεράστια δεδοµένα που απαιτούνται για να κάνουν 

έγκαιρες και ακριβείς αποφάσεις µε σκοπό την αποφυγή απρόβλεπτων κινδύνων. Αν το 

ΣΥΑ έχει εφαρµοστεί σωστά στον τραπεζικό τοµέα τόσο η αποτελεσµατικότητα όσο και 

η αποδοτικότητα της λήψης αποφάσεων θα βελτιωθούν. 

Η Τράπεζα παρέχει ισχυρές και καινοτόµες ηλεκτρονικές τραπεζικές υπηρεσίες µε 

µεγάλη ευελιξία που επιτρέπει στις επιχειρήσεις να ενσωµατώσουν τα συστήµατά τους 

στην πλατφόρµα της Τράπεζας. 

Μία περίπτωση είναι αυτή του Datscha, µια λύση ΣΥΑ που χρησιµοποιείται από τις 

τράπεζες στη Σουηδία. Το Datscha είναι µία διαδικτυακή υπηρεσία παροχής υπηρεσιών 

για την εκτέλεση των αναλύσεων της σουηδικής αγοράς ακινήτων. Το Datscha παρέχει 

λεπτοµερείς πληροφορίες 350.000 εµπορικών ακινήτων στη Σουηδία, 

συµπεριλαµβανοµένων των πληροφοριών σχετικά µε τον ιδιοκτήτη, το µέγεθος της 

ιδιοκτησία, πληροφορίες για τη φορολογία αλλά και τη διεύθυνση του ακινήτου. Οι 

λειτουργίες περιλαµβάνουν τα πάντα, από αναζήτηση πληροφοριών σχετικά µε ένα 

ακίνητο ή την ενοικίαση σε µια συγκεκριµένη κοινότητα έως τη δυνατότητα να εκτελέσει 

προηγµένες αναλύσεις της αξίας της αγοράς ακινήτων. Αν οι χρήστες απαιτούν µια 

κατευθυντήρια γραµµή ή επιθυµούν να διενεργήσουν µια αξιολόγηση πλήρους κλίµακας, 

το εργαλείο Datscha Ανάλυσης Ακινήτων βοηθά τους χρήστες να διεξάγουν µελέτη 

εκτίµησης πλήρους κλίµακας µέσω της παροχής των δεδοµένων στον τρόπο λειτουργίας 

ταµειακών ροών. Το βασικό πλεονέκτηµα για τις σουηδικές τράπεζες που χρησιµοποιούν 

Το Datscha είναι καλύτερη / ταχύτερη ανάλυση για καλύτερη / ταχύτερη λήψη 

αποφάσεων. 

Ένα άλλο παράδειγµα ενός ΣΥΑ που έδωσε λύση προς όφελος των τραπεζών 

παρατηρήθηκε στην περίπτωση της δεύτερης µεγαλύτερης τράπεζας λιανικής της 

Ιρλανδίας η οποία χρησιµοποιεί αποτελεσµατικά ΣΥΑ για τη διαχείριση των ερωτηµάτων 

των πελατών της αποτελεσµατικά µε αποτέλεσµα να περιορίσει τις λειτουργικές δαπάνες. 

4.2.4 Περιπτώσεις χρήσης 

4.2.4.1 Δεδομένα Κίνησης DSS 

Με περισσότερα από  3000 υποκαταστήµατα σε 60 χώρες, η ABN AMRO Bank 

επέλεξε ένα Data Warehouse (DW) µε σκοπό  τη δηµιουργία ενός συστήµατος υποστήριξης  
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λήψης αποφάσεων των επιχειρήσεων στην Ασία. Τα Data Warehouse θα στηρίξουν την 

επιχειρηµατική ανάπτυξη των επιχειρήσεων των καταναλωτών ABN AMRO στην Ασία και 

τα περιφερειακά κεντρικά γραφεία τους στο Χονγκ Κονγκ, θα είναι σε θέση να προβάλουν το 

σύνολο των επιχειρήσεων της περιοχής, καθώς και την απόδοση των επιχειρήσεων κάθε 

χώρας, καθώς και κάθε χώρα θα έχει µια άποψη για τα δικά της στοιχεία. 

4.2.4.2 Προσανατολισμένα στη γνώση ΣΥΑ 

Οι εθνικές υπηρεσίες διαχείρισης των κινδύνων του οίκου Moody χρησιµοποιούν ένα 

σύστηµα γνώσης για την υποστήριξη των αναγκών των εµπορικών δανειοδοτικών 

ιδρυµάτων. Πάνω από το ένα τρίτο από τις 100 κορυφαίες εµπορικές τράπεζες στις ΗΠΑ και 

τον Καναδά, µαζί µε µερικές από τις µεγαλύτερες βιοµηχανικές και χρηµατοοικονοµικές 

εταιρείες στον κόσµο χρησιµοποιούν FAST (Τεχνικές υποστήριξης χρηµατοοικονοµικής 

ανάλυσης) λογισµικό για την ανάλυση των πιστώσεων. 

4.2.4.3 Προσανατολισμένα στα μοντέλα ΣΥΑ 

Η Standard Bank, µία από τις µεγαλύτερες τράπεζες στη Νότια Αφρική, δραστηριοποιείται 

σε 17 χώρες. Ήταν µία από τις πρώτες τράπεζες που υιοθέτησαν την εφαρµογή της 

βαθµολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας και την απόφαση σε επίπεδο πελάτη. 

4.2.5 Συµπέρασµα 

Το κόστος ευκαιρίας από καθυστερηµένες και λανθασµένες αποφάσεις µπορεί να αποδειχθεί 

δαπανηρό σε µια τράπεζα από την άποψη του χαµένου χρόνου, διαφυγόντων χρηµάτων και 

τις ευκαιρίες που χάνονται. Ωστόσο, υπάρχει σηµαντική άγνοια των DSS µεταξύ των 

χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων, και πολύ περισσότερο, στην κορυφή της πυραµίδας, όπου 

λαµβάνονται οι πιο κρίσιµες αποφάσεις. 

Η συνειδητοποίηση και η εφαρµογή ενός ισχυρού ΣΥΑ µπορεί να διασφαλίσει ένα ίδρυµα 

από ενδεχόµενες κρίσεις κακής λήψη αποφάσεων που µπορεί να προκληθούν. Οι µνήµες από 

την πιστωτική κρίση του 2008 είναι ακόµη νωπές. Τι ήταν αυτό, αν όχι µια περίπτωση κακής 

λήψης αποφάσεων που τελικά βασίζεται σε ανεπαρκή συστήµατα υποστήριξης που 

διατίθενται για τη λήψη των αποφάσεων; 
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Φυσικά, η πλευρά ανθρώπινης συµπεριφοράς της απληστίας δεν µπορεί να αγνοηθεί, αλλά το 

γεγονός παραµένει ότι οι κακές αποφάσεις στο επίκεντρο της διαδικασίας χάραξης πολιτικής 

ήταν πρωτογενείς ένοχοι στην κρίση που συγκλόνισε το δυτικό κόσµο. 

4.3 Η περίπτωση του Frontier Analyst 

4.3.1 Εισαγωγή 

Στην σύγχρονη εποχή, οι µάνατζερ υποχρεούνται να αντιµετωπίσουν και να αναλύσουν πάρα 

πολλά δεδοµένα, τα οποία έχουν σχέση µε την επιχείρηση στην οποία εργάζονται. 

Τα δεδοµένα αφορούν πωλήσεις, κόστη, µετοχές, αγορές, δηµογραφικά στοιχεία κ.α. Στόχος 

αυτής της διαδικασίας είναι να καταφέρουν να αποκτήσουν χρήσιµες γνώσεις από όλα αυτά 

τα νούµερα, έτσι ώστε να οδηγηθούν σε βελτιώσεις οι οποίες αφορούν την καλύτερη 

αποδοτικότητα της επιχείρησης, στην οποία εργάζονται. 

Μία περίπτωση που ανταποκρίνεται σε τέτοια χαρακτηριστικά είναι ο τραπεζικός κλάδος 

καθώς κύριος στόχος του είναι µεγαλύτερη απόδοση από όλα τα τµήµατα. Και αυτό µπορεί 

εύκολα να µετρηθεί καθώς όλα τα στοιχεία των τραπεζικών συναλλαγών όπως  οι πωλήσεις, 

οι λογαριασµοί, οι µετοχές και τα έσοδα από άλλες δραστηριότητες  τα µερίδια αγοράς κ.α., 

µπορούν να µελετηθούν και να συγκριθούν. 

Αυτή η µελέτη και η σύγκριση µπορεί να 

γίνει και για τις εισροές κάθε κλάδου, όπως 

είναι το προσωπικό, κόστη υλικών, τόποι 

γραφείων κ.α. 

Οι υπεύθυνοι των τραπεζικών εργασιών µε βάση τα δεδοµένα που έχουν στη διάθεσή τους 

µπορούν να εντοπίσουν για κάθε υπάλληλο  χωρίς όµως αυτό να είναι πάντα ξεκάθαρο  

καθώς κάθε κλάδος µπορεί να λειτούργει διαφορετικά ανάλογα κάθε φορά µε το δείκτη 

αποδοτικότητας που επιλέγεται. Σε αυτό το σηµείο το Frontier Analyst δίνει τη λύση και την 

καλύτερη δυνατή µάλιστα καθώς µπορεί 

να προσδιορίσει τη µέγιστη απόδοση κάθε 

υπαλλήλου παίρνοντας υπόψη όλες τις συνισταµένες που επιδρούν και διαµορφώνουν  την 

αποδοτικότητα, ενός κλάδου. 

Το Frontier Analyst αποτελεί άλλο ένα σηµαντικό  εργαλείο ανάλυσης αποδοτικότητας, 

χρησιµοποιώντας την λειτουργία της περιβάλλουσας ανάλυσης δεδοµένων (DEA), µε σκοπό 

Εικόνα 10   Περιβάλλουσα Ανάλυση ∆εδοµένων (DEA) 



 30

την εξέταση αλλά και την απόδοση  οµοειδών επιχειρήσεων. Για αυτό το λόγο, το Frontier 

Analyst µπορεί να χρησιµοποιηθεί από τις επιχειρήσεις, να εισβάλλει στη λειτουργία των  

εισροών και εκροών (όπως τράπεζες, επιχειρήσεις λιανικής, franchises κ.α) αλλά και στις 

δηµόσιες  επιχειρήσεις  µπορεί να χρησιµοποιηθεί. Η τεχνική DEA εξελίχθηκε στο δηµόσιο 

τοµέα, εφόσον µετρώντας απλά οικονοµικά στοιχεία µπορεί να αξιολογήσει την 

αποδοτικότητα δηµόσιων οργανισµών. 

Πολλές επιχειρήσεις, όπως τράπεζες, νοσοκοµεία, αεροδρόµια, κυβερνητικοί οργανισµοί και 

τοπικοί οργανισµοί χρησιµοποιούν την DEA και το Frontier Analyst. Οι µάνατζερ σε αυτούς 

τους οργανισµούς χρησιµοποιούν το Frontier Analyst γιατί µας επιτρέπει να: 

• Μελετούν και να συγκρίνουν τις αποδόσεις ατόµων ή και τµηµάτων οργανισµών. 

• Με κατάλληλα εργαλεία παριστάνουν πολλές σηµαντικές πληροφορίες που 

επηρεάζουν τους πόρους κάθε επιχείρησης  

• Ο Στρατηγικός σχεδιασµός γίνεται µε µεγαλύτερη λεπτοµέρεια και ανάλυση ώστε να 

πλησιάζει το επιθυµητό αποτέλεσµα. 

• Γίνονται γνωστές οι καλύτερες επιδόσεις  

• Γίνονται γνωστές οι χειρότερες επιδόσεις καλύτερες επιδόσεις  

• Και τέλος κάθε πρόβληµα αναλύεται και εξετάζεται πολύ βαθιά συγκριτικά από µία 

απλή µελέτη 

4.3.2 ∆ιεξαγωγή µιας µελέτης αποδοτικότητας 

Υπάρχουν τρία βασικά στάδια τα οποία λαµβάνουν µέρος κατά την διάρκεια µιας µελέτης 

αποδοτικότητας
6
. 

1. Καθορισµός και επιλογή των µονάδων που θα χρησιµοποιήσουµε στην 

ανάλυση. 

2. Απόφαση για το ποιοι παράγοντες θα χρησιµοποιηθούν ως εισροές και ποιοι 

ως εκροές. 

3. Χρησιµοποίηση του Frontier Analyst και ερµηνεία των αποτελεσµάτων. 

 

                                                 

6Banxia, 2001 
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4.3.3 Επιλογή των µονάδων 

To Frontier Analyst είναι ένα εργαλείο το οποίο είναι σχεδιασµένο για να µας βοηθήσει να 

µετρήσουµε την σχετική αποδοτικότητα µονάδων (επιχειρήσεων), όπως για παράδειγµα, 

τραπεζών, σχολείων, πανεπιστηµίων, εταιριών κ.α. Σκοπός του είναι η αναγνώριση  των 

επιχειρήσεων που δηµιουργούν προβλήµατα τα οποία και πρέπει να λυθούν ώστε να 

οδηγήσουν αυτές τις επιχειρήσεις σε κέρδος. Τα παρακάτω αντικειµενικά  κριτήρια  

αποτελούν οδηγό για την εξέταση των µονάδων DMU της ανάλυσης
7
: 

• Οι µονάδες που θα αξιολογηθούν χρειάζεται να είναι ανήκουν στο ίδιο είδος έτσι 

ώστε η σύγκριση µεταξύ τους να είναι ουσιαστική, αλλά επίσης να υπάρχει και 

διαφορετική συµπεριφορά ώστε να επιτρέπεται η διάκριση µεταξύ τους.  

• Η επιλογή των µονάδων  για όµοια θέµατα θα περιλαµβάνουν περίπου και ίδιους 

σκοπούς και στόχους.  

• Η ανάλυση πρέπει να συµπεριλαµβάνει ένα µεγάλο αριθµό µονάδων, έτσι ώστε να 

είναι δυνατή η διάκριση µεταξύ τους. 

• Η επιλογή των µονάδων δεν είναι τυχαία αλλά αποτελούν συνισταµένη κάποιων 

παραγόντων όπως τα φυσικά ή γεωγραφικά όρια. Χαρακτηριστική περίπτωση είναι 

τα τµήµατα µίας τράπεζας.   

• Η περίοδος κατά την οποία µαζεύουµε τα δεδοµένα για τις µονάδες είναι ένας 

σηµαντικός παράγοντας που πρέπει να προσέξουµε. Πολύ µεγάλη χρονική περίοδος 

δύναται να έχει αλλαγές σχετικά µε την απόδοση των µονάδων, ενώ πολύ µικρή 

χρονική περίοδος µπορεί να µην ανταποκρίνεται στο χρονικό διάστηµα που 

χρειάζεται για µία σωστή αξιολόγηση των ενεργειών της µονάδας. Η σηµασία των  

µεταβλητών  παίζει καθοριστικό ρόλο αφού προσδιορίζει τις εισόδους και εξόδους σε 

ένα Πληροφοριακό Σύστηµα Υποστήριξης Αποφάσεων.  Η ανάλυσή τους, η 

επεξεργασία τους και η χρήση τους δίνουν τις απαιτούµενες πληροφορίες ώστε το ΠΣ 

να επιτύχει το στόχο του. 

Στην αρχή της εργασίας ορίστηκε ως εισροές  τα δεδοµένα που εισέρχονται στην επιχείρηση 

ώστε να παραχθούν τα προϊόντα του (εκροές). Ανάλογα ορίστηκαν και οι εκροές ως τα 

προϊόντα ή υπηρεσίες αποτελούν τα παραγόµενα προϊόντα των κατάλληλων µετατροπών 

                                                 

7 Banxia, 2001 
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µιας µονάδας. Επίσης, µπορούν να είναι χαρακτηριστικά, όπως ένα γνώρισµα για το πόσο 

αποτελεσµατικά µπορεί µια µονάδα να φτάσει µε επιτυχία στους στόχους της. 

Σίγουρα επιβάλλεται η δηµιουργία αναφορών µε τις δυνάµεις που ασκούν επιρροή για την 

απόδοση µιας επιχείρησης ή ενός οργανισµού. Η αναφορά αυτή περιλαµβάνει και τους 

παράγοντες, οι οποίοι είναι περισσότερο σχετικοί µε την αποδοτικότητα της επιχείρησης. Η 

απαλοιφή των παραγόντων αυτών θα πρέπει να γίνεται για µεταβλητές της λίστας, για τις 

οποίες 

• Τα δεδοµένα που διατίθενται  δεν είναι έγκυρα και εποµένως η χρήση τους µε σκοπό 

τις κατάλληλες  πληροφορίες δεν είναι αξιόπιστη 

• Βρίσκονται πολύ µακριά σε σχέση µα τα δεδοµένα και τους στόχους της επιχείρησης.  

• Έχουν τις ίδιες πληροφορίες µαζί µε άλλα στοιχεία µίας επιχείρησης εποµένως δεν 

αποτελούν πλεονέκτηµα.  

Ουσιαστικό ρόλο αποτελεί και ο ρόλος της µεταβλητής στην ανάλυση και ποια θα είναι αυτή 

η µεταβλητή. Για παράδειγµα, αν στον τραπεζικό κλάδο αποφασιστεί η ανάλυση 

αποδοτικότητας ένας παράγοντας που µπορεί να βοηθήσει είναι το προσωπικό ως µια 

εισροή. Ωστόσο, το προσωπικό θα µπορούσαµε να το µετρήσουµε ως  αριθµό εργαζοµένων, 

αριθµό ωρών εργασίας ή έξοδα µισθοδοσίας. 

Εκτός από τα παραπάνω υπάρχουν και οι Ποιοτικοί παράγοντες, οι οποίοι και συµβάλλουν 

στην επεξεργασία της  ανάλυσης αποδοτικότητας, εφόσον ανταποκρίνονται στην ποιοτική 

ανάλυση και στα δεδοµένα  της αποδοτικότητας. Για παράδειγµα, έστω στην ανάλυση 

αποδοτικότητας τραπεζών ο αριθµός κλειστών λογαριασµών θα µπορούσε να 

χρησιµοποιηθεί ως ένα µέτρο δυσαρέσκειας των πελατών. 

Το Frontier Analyst είναι λοιπόν ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο που δίνει στατιστικά στοιχεία 

µε τη χρήση των κατάλληλων µεταβλητών ώστε να χρησιµοποιηθούν τα αποτελέσµατα σε 

κάθε ανάλυση, σύγκριση εισροών και εκροών. Μερικά κριτήρια επιλογής των µεταβλητών 

παρουσιάζονται ως εξής:  

• Οι είσοδοι  και είσοδοι και έξοδοι που συµµετέχουν στην ανάλυση πρέπει να είναι 

όλοι εξίσου σηµαντικοί, δεν πρέπει να είναι σηµαντικότερη από κάποια άλλη. 

• Σε όλους τους παράγοντες θα πρέπει να δίνονται αριθµητικές τιµές. 

• Οι είσοδοι προσδιορίζονται και ως ελεγχόµενες είτε ως µη ελεγχόµενες.  Αυτό 

εξαρτάται από τον έλεγχο που ασκεί  η διοίκηση.  
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• Οι τιµές των δεδοµένων για όλες τις εισροές και εκροές θα πρέπει να είναι θετικές. 

∆εν µπορεί να είναι αρνητικές. 

 

4.3.4 Αποφάσεις για τη δοµή του προβλήµατος 

Η επίλυση ενός προβλήµατος από το Frontier Analyst ακολουθεί µία διαδικασία που 

περιγράφεται ως εξής: Αρχικά όταν θέλουµε να πραγµατοποιήσουµε µια εφαρµογή, είναι να 

µεταφέρουµε τα δεδοµένα µας στο πρόγραµµα του Frontier Analyst. Υπάρχουν διάφοροι 

τρόποι µεταφοράς των δεδοµένων µας, όπως δείχνει η  παρακάτω εικόνα.  

 

Πηγή: www.gogole.gr Εικόνα 11 Τρόποι  εισαγωγής  δεδοµένων. 

Στην εικόνα 11, εµφανίζεται  το παράθυρο επιλογής  και δείχνει τον τρόπο που µπορούµε να 

εισάγουµε τα δεδοµένα  στο Frontier Analyst, ως εξής: 

1) Εισάγουµε τα δεδοµένα από το πληκτρολόγιο. 

2) Η εισαγωγή των δεδοµένων από το Excel, είναι επίσης ένας πολύ εύκολος και 

προτεινόµενος τρόπος εισαγωγής δεδοµένων.  

3) Η χρήση του στατιστικού πακέτου από το SPSS αποτελεί αξιόπιστη µέθοδο εισαγωγής 

των δεδοµένων  

4) Μεταφορά από αρχεία του δίσκου 

5) Να πληκτρολογήσουµε τα  δεδοµένα εκείνη τη στιγµή στο πρόγραµµα 
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Μετά την επιλογή των µονάδων  και την εισαγωγή των δεδοµένων του προβλήµατος είναι 

δυνατή η λήψη αποφάσεων σχετικά µε τη  δοµή του προβλήµατος.  

Αρχικά λαµβάνουµε υπόψη τι θέλουµε περισσότερο στην ανάλυσή µας. Να 

ελαχιστοποιήσουµε τις εισόδους  ή να µεγιστοποιήσουµε τις εξόδους. Με τον όρο 

ελαχιστοποίηση των εισόδων εννοούµε την  επίτευξη µιας συνεχούς ροής παραγωγής για την 

ικανοποίηση της ζήτησης και της διανοµής χωρίς καθυστέρηση. 

Μεγιστοποίηση των εκροών αποτελεί η αύξηση των πόρων αλλά και αύξηση των εισροών. 

Η περιγραφή των αποφάσεων 1, 2 και 3, παρουσιάζονται συνοπτικά µέσα από το παράθυρο 

του Frontier Analyst στην εικόνα 12. 

 

Πηγή: www.gogole.grΕικόνα 12: Αποφάσεις για τη δοµή του προβλήµατος 

Όπως παρατηρούµε από την εικόνα 12, ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να επιλέξει το µοντέλο 

βελτιστοποίησης, ανάλογα κάθε φορά µε τη φύση του προβλήµατος.  
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Σε αυτό το σηµείο, θα δούµε πόσο σηµαντικό είναι το Frontier Analyst στην ερµηνεία των 

αποτελεσµάτων. Το Frontier Analyst παρέχει την δυνατότητα µιας περιεκτικής και πλήρης 

ανάλυσης. 

Αρχικά, κατατάσσει τις µονάδες σε αποδοτικές και µη αποδοτικές. Το πρώτο γράφηµα που 

µας δίνει το Frontier είναι η γραφική παράσταση αποδοτικότητας. Σε αυτήν απεικονίζονται 

οι αποδοτικότητες όλων των µονάδων, πρώτα οι 100% αποδοτικές και µετά οι <100%, ώστε 

να έχουµε µια γενική εικόνα των αποτελεσµάτων. 

 

4.4 Εφαρµογές στην οινοποιεία 

4.4.1 Η περίπτωση του  Wine Pro 

Το Wine Pro αποτελεί την ολοκληρωµένη µηχανογραφική λύση για την ελληνική οινοποιεία, 

µικρή, µεσαία ή µεγάλη. Οι διαδικασίες παραγωγής που καλύπτονται είναι: 

• Να παρακολουθούνται οι καλλιέργειες αλλά και οι υπάρχουσες  καιρικές συνθήκες.  

• Να καταγράφεται κάθε παραλαβή σταφυλιών και ταυτόχρονα να εκδίδονται και όλα 

τα  αποδεικτικά για τους καλλιεργητές. 

• Να γίνεται σωστή διαχείριση  των αποθηκευτικών χώρων (δεξαµενές και βαρέλια ) 

• Παρακολουθώντας Χηµικές Αναλύσεις, Προσθήκες Ουσιών, Εργασίες αλλά και τα 

∆ελτία γευσιγνωσίας 

• Σωστός προγραµµατισµός  εργασιών 

• Να τηρείται ηµερολόγιο  εµφιάλωσης 

• Οι πληροφορίες µεταφέρονται σε πραγµατικό 

χρόνο. 

 

Η σύνδεση της παραγωγής σταφυλιών µε τον παραγωγό από τον οποίο προέρχονται και το 

αγροτεµάχιο στο οποίο αυτά καλλιεργήθηκαν δηµιουργεί τον πρώτο κρίκο της αλυσίδας 

παραγωγής, η οποία θα καταλήξει στο τελικό προϊόν που δεν είναι άλλο από την 

ταυτοποιηµένη φιάλη κρασιού. Συνεπώς υπάρχει ανά πάσα στιγµή η δυνατότητα εξαγωγής 

Εικόνα 13 Wine Pro 
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των προµηθευτών από τους οποίους προέρχεται το γλεύκος ή ακόµα και το κρασί µιας 

δεξαµενής ή ενός βαρελιού. 

Η ποιοτική αναβάθµιση της παραγωγής συνδέεται άµεσα µε την ποιότητα της παραγωγής 

σταφυλιού τόσο του κτήµατος της οινοποιίας, όσο και των αµπελώνων εξωτερικών 

παραγωγών. Για τον λόγο αυτό η παρακολούθηση της παραγωγής σταφυλιού κρίνεται 

αναγκαία. Η καταγραφή των δεδοµένων της παραγωγής σε ένα σύστηµα µηχανογράφησης 

επιτρέπει τόσο τον έλεγχο χρήσης των φυτοφαρµάκων ο οποίος άλλωστε είναι υποχρεωτικός 

από την εθνική νοµοθεσία, όσο και την παρακολούθηση της ποιότητας και της ποσότητας 

των σταφυλιών που προβλέπεται να παραληφθούν. Μέχρι σήµερα τα στοιχεία που διέθετε το 

οινοποιείο σχετικά µε τον παραγωγό και τις παραλαµβανόµενες ποσότητες ήταν χειρόγραφες 

αποδείξεις, που χρησιµοποιούνταν µόνο για την πληρωµή του παραγωγού και την κάλυψη 

των απαιτήσεων του Υπουργείου Γεωργίας. Οι παραπάνω πληροφορίες αν και υπήρχαν, ήταν 

πάρα πολύ δύσκολο να αξιοποιηθούν κατά τα επόµενα στάδια της παραγωγής και να δώσουν 

συνδυαστικά ποιοτικά και ιστορικά στοιχεία για τον παραγωγό, το αµπελοτεµάχιο ή ακόµα 

και την ποικιλία στην συγκεκριµένη περιοχή.
8
 

Με το Wine Pro αυτοµατοποιούνται κάθε είδους συναλλαγές   γεγονός που θα µειώσει τον 

χρόνο παραµονής του καλλιεργητή στο οινοποιείο και θα διεκπεραιώνει κάθε είδους εργασία 

πιο εύκολα. Ταυτόχρονα όµως γίνεται δυνατή η παρακολούθηση της διαδροµής των 

σταφυλιών από την σταφυλοδόχο και το πιεστήριο µέχρι την δεξαµενή απολάσπωσης και 

την ενσωµάτωση του γλεύκους στην διαδικασία οινοποίησης. 

Με το Wine Pro ακόµη: 

Υπάρχει συνεχής παρακολούθηση και έλεγχου του περιεχοµένου µε αναλυτικά στοιχεία για 

κάθε είδους διεργασία που έχει υποστεί. 

Καταγράφονται όλες οι χηµικές αναλύσεις από τους υπευθύνους ώστε να υπάρχουν 

αναφορές µε όλα τα συστατικά του κρασιού για κάθε διεργασία και έλεγχο. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την βελτίωσή του κάθε χρονική στιγµή και τη δυνατότητα έκδοσης 

γευσιγνωσίας. 

                                                 

8
 Πτυχιακή εργασία µε θέµα Συστήµατα Υποστήριξης Αποφάσεων στην προώθηση προϊόντων τροφίµων(ΑΤΕΙ 

Κρήτης, Τµήµα Εµπορίας και ∆ιαφήµισης, Ιεράπετρα) 
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Πραγµατοποιείται η εµφιάλωση κάτω από αυστηρά ελεγχόµενες συνθήκες και κοστολογείται 

κάθε παρτίδα. 

Ακόµη σε ηµερολόγιο τηρούνται όλες οι εργασίες που έγιναν και που πρέπει να γίνουν 

µελλοντικά και προγραµµατισµένα.  

• Με την χρήση του ιντερνέτ δίνεται η δυνατότητα παρακολούθησης της 

διαδικασίας παραγωγής από τους υπεύθυνους (οινοποιούς/οινολόγους) 

οποιαδήποτε στιγµή χωρίς να απαιτείται η φυσική παρουσία τους στο χώρο 

του οινοποιείου κάνοντας δυνατή την άµεση και σωστή ενηµέρωση τους ενώ 

παράλληλα τους δίνεται η δυνατότητα να καταγράψουν τις ενέργειες που 

προτείνουν να πραγµατοποιηθούν από το προσωπικό µειώνοντας την 

πιθανότητα λαθών. 

• Όλα τα στοιχεία τα οποία καταχωρούνται στο Wine Pro εξάγονται σε µορφή 

εύχρηστων αναφορών flow charts πίνακες κ.λ.π οποτεδήποτε ζητηθούν9. 

• Παραλαβές Ηµέρας 

• Αποδεικτικά Παραλαβής 

• Περιεχόµενα ∆εξαµενών σε οποιαδήποτε χρονική στιγµή. 

• Ανάλυση Κόστους Παρτίδας 

• Καρτέλα Εργασιών ∆εξαµενής 

• Στατιστικά ∆εδοµένα 

4.5 Εφαρµογές στην υγεία 

4.5.1 Η περίπτωση του Prescriptor 

Το Prescriptor είναι ένα ηλεκτρονικό σύστηµα συνταγογράφησης που έχει σχεδιαστεί ειδικά 

από το για τους συνταγογράφους, από γενικούς ιατρούς σε ειδικούς. Αυτό παρέχει γρήγορη 

και εύκολη πρόσβαση σε µια εκτεταµένη βάση γνώσεων. Το Prescriptor από µόνο του 

ξεχωρίζει µε µια σειρά από ιδιαιτερότητες. Είναι ενσωµατωµένο στο ηλεκτρονικό αρχείο 

υγείας, παρέχει οδηγίες για τη λήψη αποφάσεων, και -ως µονάδα πολλαπλών πηγών EPS- 

                                                 

9 http://www.nessos.gr 
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χρησιµοποιεί ένα πλήθος πηγών πληροφόρησης. Με αυτόν τον τρόπο το Prescriptor είναι ένα 

εξαιρετικό εργαλείο για την παρακολούθηση της φαρµακευτικής αγωγής. 

 

 

Εικόνα 14 Prescriptor 

Η γνώση είναι ενσωµατωµένη στη ροή εργασιών του θεράποντα ιατρό του. Είναι πολύ πιο 

άνετη και αποτελεσµατική για τον συνταγογράφο να συµβουλεύεται αυτούς τους 

συνδυασµένους πόρους στο σηµείο της φροντίδας, και όχι ως ξεχωριστά δεδοµένα 

αναφοράς.  

Προϊόντα λογισµικού για ιατρικούς σκοπούς πρέπει να καταχωρηθούν ως ιατροτεχνολογικό 

προϊόν και ως εκ τούτου έχουν την λεγόµενη σήµανση CE. Η σήµανση CE υποδεικνύει ότι 

το προϊόν πληροί ορισµένες βασικές απαιτήσεις. Από την 1η Ιανουαρίου 2014, η Ολλανδική 

Επιθεώρηση Υγείας θα παρεµβαίνει όταν οι κατασκευαστές λογισµικού δεν 

συµµορφώνονται µε το νόµο. Αυτό δείχνει ότι ο προµηθευτής µπορεί να αποδείξει ότι 

εκτελεί µια επαρκή διαχείριση των κινδύνων που σχετίζονται µε αυτό το προϊόν µε καλή 

τεκµηρίωση και τις εσωτερικές διαδικασίες. Φυσικά, αυτό θα πρέπει να γίνει σε συνεργασία 

µε τους εταίρους και µε τη φιλοξενία των Xis-προµηθευτών που ενσωµατώνουν το 

Prescriptor. Επιπλέον, ο τελικός χρήστης έχει επίσης τη νοµική υποχρέωση να µπορούν να 

χρησιµοποιούν αποκλειστικά  προϊόντα που φέρουν τη σήµανση CE. 

4.5.2 Η περίπτωση του Esagil 

Η κύρια λειτουργία του λογισµικού είναι να βρει τις αντιστοιχίες µεταξύ ασθενειών και 

συµπτωµάτων που υποστηρίζονται από το αίµα και ειδικής ανάλυσης ούρων, και να 
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διευκολύνει την ενηµέρωση σχετικά µε τα κατάλληλα φάρµακα, τις θεραπείες και κέντρα 

υγείας σε όλο τον κόσµο. 

 

Πηγή:www.google.gr Εικόνα 15 Εφαρµογή ESAGIL 

 

Το ESAGIL είναι ένα δωρεάν εργαλείο που πρέπει να χρησιµοποιείται αποκλειστικά για 

σκοπούς προσανατολισµού και σε καµία περίπτωση δεν αντικαθιστά τη γνώµη των γιατρών. 

Το ESAGIL είναι ένα έξυπνο εργαλείο που ανανεώνεται συνεχώς και έχει ως στόχο να 

βοηθήσει τους ανθρώπους και τους επαγγελµατίες υγείας ως εργαλείο υπενθύµισης. 

Η οµάδα ESAGIL ερεύνησε για πολλά χρόνια τις καλύτερες δυνατές προσεγγίσεις µε σκοπό 

να αποκτήσει την έκδοση ακριβών διαγνώσεων. Εν κατακλείδι, όσο περισσότερο εισάγουµε 

µαθηµατικά και πολύπλοκους αλγόριθµους τόσο περισσότερα αποτελέσµατα έχουµε. Με 

αυτό τον τρόπο, η βέλτιστη λύση τηρούσε τη λιτότητα του συστήµατος ως απόλυτη 

εξειδίκευση. 

 

4.6 Εφαρµογές στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

4.6.1 Atlantis II E.R.P. (ALTEC) 

Το Atlantis II E.R.P της ALTEC αποτελεί ένα  ολοκληρωµένο πληροφοριακό σύστηµα που 

αναφέρεται σε στρατηγικές επιλογές, οι οποίες και αφορούν  εµπορικές και βιοµηχανικές 

επιχειρήσεις, επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών και οργανισµούς ιδιωτικού και δηµοσίου 

τοµέα. 
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Η καινοτόµα εφαρµογή που προσφέρει το ΠΣ  Atlantis II E.R.P. υιοθετείται όλο και 

περισσότερο από τις µεγάλες εµπορικές επιχειρήσεις, οµίλους και  πολυεθνικές  εταιρίες  µε 

άµεσα και συγκεκριµένα αποτελέσµατα. 

Τόσο η ποιότητα και η οργάνωση όσο και η τεχνολογία του Πληροφοριακού συστήµατος της 

ALTEC, το Atlantis II E.R.P. εγγυάται σίγουρη και άψογη λειτουργία  της οργανωτικής 

δοµής των επιχειρήσεων. 

Επιπλέον, µπορεί να συνδεθεί άµεσα µε το Atlantis II PAYROLL για τη δηµιουργία µιας 

ενιαίας µηχανογραφικής λύσης. 

 

Πηγή: www.google.gr Εικόνα 16  Εφαρµογή ATLANTIS II E.R.P. 

Στην Εικόνα 16 βλέπουµε το περιβάλλον εργασίας του πληροφοριακού συστήµατος Atlantis 

II. 
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Πηγή: www.google.grΕικόνα 17 Παράθυρο παραστατικών online λιανικής πώλησης εµπορευµάτων. 

Στην Εικόνα 17 βλέπουµε ένα παράθυρο του Atlantis II στο οποίο οι υπάλληλοι µιας 

επιχείρησης εισάγουν στον κωδικό αναζήτησης το barcode του προϊόντος. Το Σύστηµα 

αυτόµατα εµφανίζει όλες τις πληροφορίες για το συγκεκριµένο προϊόν, καθώς και την τιµή 

του. Παρακάτω θα δούµε τον τρόπο µε τον οποίο το σύστηµα αναγνωρίζει αν ο καταναλωτής  

διαθέτει κάρτα πιστότητας του καταστήµατος µέσω της επιλογής Στοιχεία Πελάτη που 

δίνεται στον χρήστη. 
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Πηγή: www.google.grΕικόνα 18 Φόρµα Στοιχεία Πελάτη. 

 

 

Στην Εικόνα 18 βλέπουµε την φόρµα καταχώρισης των στοιχείων του καταναλωτή. Στον 

κωδικό αναζήτησης ο χρήστης εισάγει το τηλέφωνο που του δίνει ο πελάτης. Αν το 

τηλέφωνο υπάρχει καταχωρηµένο στο σύστηµα τότε ο καταναλωτής δικαιούται επιπλέον 

έκπτωση στο προϊόν που έχει επιλέξει. Στην περίπτωση που δεν εµφανιστούν τα αντίστοιχα 

στοιχεία τότε αν θέλει µε παρότρυνση του πωλητή µπορεί να εγγραφεί στην συγκεκριµένη 

εταιρεία και να γίνει µέλος της. Τα µέλη της εταιρείας δικαιούνται επιπλέον έκπτωση στην 

τιµή των προϊόντων. 



 43

 

 

Πηγή: www.google.grΕικόνα 19  Παράθυρο αναφοράς στοιχείων. 

Στην Εικόνα 19  βλέπουµε το παράθυρο επιλογής Report/Εκτυπώσεις (ADCON Reports).  

Ανάλυση επιλογής Report 

• Στο module αυτό παρουσιάζονται εκτυπώσεις µε µεγάλη ελευθερία στο σχεδιασµό. 

• ∆ίνεται η δυαντότητα άντλησης στοιχείων από πολλαπλές πηγές δεδοµένων. 

• Ελεύθερη γραµµογράφηση στην ίδια εκτύπωση µε δυνατότητα ενσωµάτωσης 

λογοτύπων, φωτογραφιών, εκτύπωση γραµµωτού κώδικα Bar Code σε απλούς 

γραφικούς εκτυπωτές σελίδας χωρίς την ανάγκη ύπαρξης ειδικών εκτυπωτών. 

• Ενσωµατωµένη scripting γλώσσα για πλήρη έλεγχο της αναφοράς. 
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• Σχεδιασµός εκτυπωτικών γραφικών φορµών παραστατικών µε χρήση των παραπάνω 

µε δυνατότητα εκτύπωσης µέσα από την διαχείριση των κυκλωµάτων του Atlantis 

ERP.
10

 

Μέσω αυτής της επιλογής που δίνεται από το σύστηµα Atlantis  II γίνεται ο έλεγχος των 

στοιχείων της εταιρείας. Όπως βλέπουµε στο στην λίστα που εµφανίζεται στην οθόνη δίνεται 

η επιλογή αναφοράς στοιχείων της αποθήκης, των καταστηµάτων, του λογιστηρίου, των 

πελατών, του πιστωτικού ελέγχου, των προµηθευτών, των πωλήσεων και τον πωλητών. Σε 

κάθε επιλογή δίνεται αριστερά στο παράθυρο ένα µενού επιλογών. Στο παράδειγµα της 

αποθήκης εµφανίζονται τρείς επιλογές:  

• OLD 

• ΓΕΝΙΚΕΣ 

• ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 

 

 

 

                                                 

10http://www.adcon.gr/1014_1/Yposysthmata 
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Πηγή: www.google.grΕικόνα 20  Παράθυρο επιλογής PIVOT. 

 

 Ανάλυση επιλογής PIVOT 

• Μέσω της επιλογής PIVOT δίνεται η δυνατότητα δηµιουργίας συγκεντρωτικών 

πινάκων πολλαπλών διαστάσεων από δεδοµένα της εγκατάστασης σε πραγµατικό 

χρόνο, χωρίς την ανάγκη ύπαρξης data warehouse. 

• Τα ADCON Pivots δίνουν την δυνατότητα εξαγωγής των αποτελεσµάτων τους σε 

excel. Μπορούν να παρουσιάσουν τα αποτελέσµατα σε µια µεγάλη ποικιλία 

γραφηµάτων και να δηµιουργήσουν δυναµικά pivot tables σε excel που θα 

συµπεριλαµβάνει την σύνδεση µε τα δεδοµένα και την µορφοποίησή τους για 

περαιτέρω επεξεργασία µε ή χωρίς σύνδεση στην βάση δεδοµένων του Atlantis ERP. 

Μέσω του PIVOT δίνεται η δυνατότητα στους λογιστές, στους πωλητές, στους υπεύθυνους 

προσωπικού και στον διευθυντή να ελέγξει τις πωλήσεις, τα αποθέµατα της αποθήκης, την 



 46

είσπραξη κ.α.. Ωστόσο δεν δίνεται η δυνατότητα σε όλους να έχουν πρόσβαση σε όλες τις 

επιλογές. Ο κάθε τοµέας της επιχείρησης µπορεί να δει συγκεκριµένες κατηγορίες. 

 

4.6.2 My Sap Logistics 

Χρησιµοποιείται για τις ακόλουθες λειτουργίες και δραστηριότητες: 

• Επεξεργασία ζητήσεων, προσφορών, παραγγελιών. Το σύστηµα έχει άριστη 

λειτουργικότητα στους συγκεκριµένους τοµείς. 

• Εργαλεία καταχώρησης παραγγελιών, παραδείγµατος χάριν: λειτουργία αντιγραφής 

και λειτουργία προσφοράς του κατάλληλου προϊόντος. 

• Τα πληροφοριακά συστήµατα στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

• Επεξεργασία απαιτήσεων εγγύησης. 

• Έλεγχος διαθεσιµότητας. 

• Καθορισµός φόρων σε ξένο και τοπικό νόµισµα. 

• Ολοκλήρωση πιστώσεων. 

• Ευέλικτη εκτύπωση εµπορικών εγγραφών. 

4.6.3 Oracle E-Busines Suite 

To συγκεκριµένο πληροφοριακό σύστηµα αξιοποιεί πλήρως την τεχνολογία του Internet µε 

σκοπό να µετατρέψει την παραδοσιακή επιχείρηση σε ηλεκτρονική επιχείρηση. Το 

ολοκληρωµένο σύνολο εφαρµογών που προσφέρει η Oracle Business SS suite υποστηρίζει 

όλες τις λειτουργίες µια επιχείρησης και ειδικότερα µιας ξενοδοχειακής µονάδας: 

1) ∆ιαχείριση προσωπικού. 

2) Εκτέλεση ενεργειών προσωπικού. 

3) Αποτελεσµατική διαχείριση των πελατών. 

4) Προώθηση των υπηρεσιών της. 

5) Συλλογή των εισπράξεων. 

6) «Χάραξη» και συνεχή παρακολούθηση της στρατηγικής της. 

 



 47

 

Εικόνα 21 Oracle Business SS suite 

 

ΟΦΕΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟΥ) 

1) Βελτίωση λειτουργιών και διαδικασιών. 

2) Μείωση διοικητικού κόστους. 

3) Υποστήριξη διοικητικής πληροφόρησης για ορθότερη λήψη αποφάσεων. 

 

4.6.4 Πληροφοριακό σύστηµα  Front Office (His “Hotel Information System”) 

To συγκεκριµένο πληροφοριακό σύστηµα αφορά τις συγκεκριµένες διαδικασίες: 

• Κρατήσεις 

• Αφίξεις 

• Αναχωρήσεις 

• Ταµείο 

• Υπηρεσίες ορόφων 

• Τήρηση λογαριασµών πελατών 

Το πληροφοριακό σύστηµα αυτό παρέχει πληροφορίες για την καθηµερινή λειτουργία του 

ξενοδοχείου, αλλά παράλληλα παρέχει ενηµέρωση και στα διοικητικά στελέχη για την λήψη 

στρατηγικών αποφάσεων. Μετά χρόνια από εγκαταστάθηκε η εφαρµογή που αφορούσε στις 

εργασίες του λογιστηρίου αλλά και την µισθοδοσία του προσωπικού που έχει ως αποτέλεσµα 

την ελαχιστοποίηση των λαθών καθώς επίσης και την πιο γρήγορη έκδοσή τους. Τα 

τελευταία χρόνια εγκαταστάθηκαν οι εφαρµογές υποστήριξης των λειτουργιών υποδοχής, 
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τροφίµων και ποτών εκδηλώσεων. Παράλληλα εγκαταστάθηκαν οι εφαρµογές µισθοδοσίας 

και λογιστικής. 

 

4.6.5 Το Πληροφοριακό Σύστηµα ∆ιαχείρισης Τροφίµων και Ποτών (F&B) 

Το πληροφοριακό σύστηµα διαχείρισης τροφίµων και ποτών στηρίζεται στην εφαρµογή 

Fidelio food and beverage και στην έκδοση 6.3. Το σύστηµα αυτό δίνει πολλές δυνατότητες 

στους χρήστες οι οποίοι λαµβάνουν πολύ σηµαντικές πληροφορίες. Πιο συγκεκριµένα µε το 

σύστηµα αυτό 

• Γίνονται όλες οι παραγγελίες και οι παραλαβές τροφίµων, ποτών και αναλώσιµων 

όπου έχει ανάγκη η επιχείρηση. 

• Εµφανίζονται όλες οι διακινήσεις των αγαθών από την κεντρική αποθήκη προς κάθε 

τµήµα. 

• Εµφανίζονται όλοι οι προµηθευτές οι οποίοι έχουν συναλλαγές µε την επιχείρηση. 

• Εµφανίζονται όλα τα είδη τροφίµων και πότων που έχει το ξενοδοχείο. 

• Εµφανίζεται η τελευταία τιµή στην οποία πουλήθηκε το κάθε προϊόν από τον 

συγκεκριµένο προµηθευτή. 

• Εµφανίζονται όλες οι εκπτώσεις αλλά και οι επιστροφές των ειδών που τυχόν 

υπάρχουν. 

• Γίνονται αυτόµατες παραγγελίες από τα τµήµατα. 

• Γίνεται κλείσιµο των αποθηκών τέλος του µήνα. 

• Εµφανίζονται οι πρότυπες συνταγές καθώς και οδηγίες προετοιµασίας τους. 

• Γίνεται ανάλυση εσόδων ανά είδος πώλησης 

Το σύστηµα διαχείρισης τροφίµων και ποτών έχει αρκετές λειτουργίες και δυνατότητες από 

τις οποίες παραθέσαµε τις πιο σηµαντικές. Παράλληλα το σύστηµα έχει διασύνδεση µε την 

εφαρµογή ∆ιαχείρισης σηµείων πώλησης ώστε να δέχεται στοιχεία για τα πωληθέντα είδη. 
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4.6.6 Το Πληροφοριακό Σύστηµα Πωλήσεων (sales and catering) 

Λέγοντας πληροφοριακό σύστηµα πωλήσεων εννοείται η προώθηση του ξενοδοχείου στην 

προς τα έξω-καµπάνια. Όσο αφορά τις πωλήσεις και ειδικότερα για τα συνέδρια, τις 

διάφορες δεξιώσεις και εκδηλώσεις έχει χρησιµοποιηθεί η εφαρµογή Fidelio στην 

έκδοση6.10. Η εφαρµογή αυτή παρέχει πληροφορίες όσον αφορά την προσέλκυση και 

ανεύρεση πελατών, την οργάνωση της εκδήλωσης-συνεδρίου, το κόστος αυτής της 

εκδήλωσης και γενικότερα την όλη σχεδίαση της. Όλες αυτές τις πληροφορίες, τις παίρνει το 

σύστηµα πωλήσεων από το Fideliofront office. Η εφαρµογή αυτή προσπαθεί να 

εκµεταλλευτεί και να αξιοποιήσει όσο το δυνατόν καλύτερα τους χώρους εκδηλώσεων και 

συνεδρίων. Παράλληλα το σύστηµα δίνει διάφορες πληροφορίες προς το Fideliofront office 

τυχόν κρατήσεις που πραγµατοποιούνται από συνέδρους. 

 

4.6.7 Τo Πληροφοριακό Σύστηµα ∆ιαχείρισης Σηµείων Πώλησης  (Point of 

sale) 

To πληροφοριακό σύστηµα διαχείρισης σηµείων πώλησης αποτελείται από την 

εφαρµογή Micros η οποία έχει οθόνες επαφής και είναι πολύ εύχρηστη από τους χρήστες. Το 

πρόγραµµα διαχείρισης σηµείων πώλησης «τρέχει» σε sco-unix version 5.2. Πιο 

συγκεκριµένα χρησιµοποιούνται τα Micros 8.700-9700, κυρίως, στις ξενοδοχειακές µονάδες. 

Τα micros είναι εγκατεστηµένα στα τµήµατα όπου υπάρχει απευθείας πώληση αγαθών προς 

τους πελάτες και συνήθως τοποθετούνται στα επισιτικά τµήµατα των ξενοδοχείων και στην 

υποδοχή. Συνήθως χρησιµοποιούνται για την έκδοση λογαριασµών και χρεώσεων στα 

παραπάνω τµήµατα που αναφέρθηκαν. Εκτός από την χρήση τους αυτή, που αφορά την 

καθηµερινή λειτουργία του ξενοδοχείου, παρέχουν και πολύ σηµαντικές πληροφορίες όπως 

π.χ. αναλυτικές καταστάσεις εσόδων από το συγκεκριµένο τµήµα που είναι τοποθετηµένο, 

και αναλυτικές καταστάσεις εσόδων σε κάθε ένα από τα υπόλοιπα τµήµατα που έχει 

εγκατασταθεί το micros. Επίσης ενηµερώνει για τους πελάτες και την συχνότητα όπου αυτοί 

επισκέπτονται το ξενοδοχείο είτε το συγκεκριµένο επισιτικό τµήµα, κλπ. 
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4.6.8 Τo Πληροφοριακό Σύστηµα ∆ιαχείρισης Βλαβών 

Το πληροφοριακό σύστηµα διαχείρισης βλαβών αναφέρεται αποκλειστικά και µόνο 

στην ενηµέρωση των τεχνικών προκειµένου να επιδιορθώσουν τη συγκεκριµένη βλάβη. Για 

την διαχείριση των βλαβών συνήθως εγκαθίστανται ένα ειδικό σύστηµα που λέγεται smart 

bacia και είναι υπεύθυνο για κάθε βλάβη και την επιδιόρθωση της. Με το που παρουσιαστεί 

κάποια βλάβη ενηµερώνονται οι τεχνικοί υπηρεσίας και εν συνεχεία την διορθώνουν. 

 

4.6.9 Το Πληροφοριακό Σύστηµα ∆ιαχείρισης του Προσωπικού 

Το πληροφοριακό σύστηµα διαχείρισης του προσωπικού αναφέρεται κυρίως στην 

έκδοση της µισθοδοσίας των εργαζοµένων αλλά και στην κοινοποίηση διαφόρων 

πληροφοριών µε διάφορους φορείς όπως ΙΚΑ, κλπ. ΟΙ επιχειρήσεις των ξενοδοχείων έχουν 

εγκαταστήσει ειδικό εξοπλισµό µε µαγνητικές κάρτες που ενηµερώνουν για την παρουσία 

του εργαζοµένου. Η εγκατάσταση αυτή τροφοδοτεί το πληροφοριακό σύστηµα της 

µισθοδοσίας χωρίς κανένα άλλο κόπο, ταλαιπωρία και λάθη. 
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5 Η επίδραση των Πληροφοριακών Συστηµάτων στους 

οργανισµούς 

5.1 Εισαγωγή 

Η µελέτη των πληροφοριακών συστηµάτων είναι νέος επιστηµονικός κλάδος, µόλις 

25-30 ετών, ο οποίος αλλάζει συνεχώς δραµατικά. Ερευνητές µελέτησαν τα άρθρα των 

κορυφαίων περιοδικών του κλάδου από τα µέσα της δεκαετίας του 1980 και ανακάλυψαν 

συναρπαστικές αλλαγές στα θέµατα που πραγµατεύονταν. Το πρώτο χρονικό διάστηµα 

σχεδόν κανείς δεν µελετούσε την επίδραση των πληροφοριακών συστηµάτων στις αγορές, 

αλλά το ∆ιαδίκτυο µετέβαλε ριζικά αυτή την εικόνα. Το ∆ιαδίκτυο προσφέρει τεράστιες 

δυνατότητες εξεύρεσης παγκόσµιων ηλεκτρονικών αγορών για µετοχές, ακίνητα, µουσική, 

βιβλία από δεύτερο χέρι, σπάνιες αντίκες, ακόµα και κοινωνικές συναναστροφές. Για το λόγο 

αυτόν, ζητήµατα όπως η εδραίωση της εµπιστοσύνης εκ µέρους των οργανισµών, η 

προστασία των προσωπικών δεδοµένων, η ικανοποίηση των πελατών και η δηµιουργία 

κέρδους σε αυτές τις παγκόσµιες ηλεκτρονικές αγορές θεωρούνται εξαιρετικά επίκαιρα. 

Τα πληροφοριακά συστήµατα ασκούν επίδραση στην οργάνωση και τη λειτουργία των 

οργανισµών. Πρωτίστως, µείωσαν τις δαπάνες των οργανισµών καθώς αντικατέστησαν 

σταδιακά τις χειρόγραφες εργασίες µε αυτοµατοποιηµένες αλλά και η απόκτηση και 

διαχείριση δεδοµένων και πληροφοριών έγινε πιο προσιτή από οικονοµικής άποψης. Κατά 

δεύτερον, διαφοροποιήθηκε ο τρόπος λήψης αποφάσεων µέσα στον οργανισµό. Οι 

οργανισµοί και οι επιχειρήσεις επηρεάζονται από την σύγχρονη τάση της ανάπτυξης του 

πληροφοριακού συστήµατος, καθώς η πίεση των τεχνολογικών εξελίξεων στους διάφορους 

τοµείς και ειδικότερα µετά την εµφάνιση του ∆ιαδικτύου τις οδήγησε σε αναθεωρήσεις και 

προσαρµογές µε σκοπό την εξελιγµένη δράση τους στην αγορά. 

5.2 Η επίδραση των Πληροφοριακών συστηµάτων στον οργανισµό. 

Υπάρχουν τρεις οικονοµικές θεωρίες σύµφωνα µε τις οποίες εξηγείται η επίδραση των 

πληροφοριακών συστηµάτων στις επιχειρήσεις, οι θεωρίες αυτές είναι: 

• Η µικροοικονοµική θεωρία 

• Η θεωρία κόστους συναλλαγών (transaction cost theory) 
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• Η θεωρία των αντιπροσώπων (agency theory) 

Μπορεί βέβαια οι νέες τεχνολογίες να αποτελούν  σήµερα καθεστώς που έχουν µειώσει το 

εργατικό δυναµικό στην εργασία ωστόσο χρειάζεται λιγότερο κεφάλαιο  για την παραγωγή 

του ίδιου αποτελέσµατος. Εποµένως έχουµε µείωση του κόστους παραγωγής και 

περισσότερο κέρδος. 

Σύµφωνα µε την θεωρία του κόστους των συναλλαγών η ύπαρξη των επιχειρήσεων 

συνίσταται στο γεγονός  ότι οι προσπαθούν να µειώσουν το κόστος της παραγωγής,  και να 

αυξήσουν τα κέρδη τους. Αυτό επιτυγχάνεται σε µεγάλο βαθµό µε την ύπαρξη των 

Πληροφοριακών Συστηµάτων Υποστήριξης Λήψης αποφάσεων τα οποία και µειώνουν το 

κόστος για ένα δεδοµένο µέγεθος, και αυξάνοντας έτσι την  αύξηση  εσόδων. 

. 

 

Πηγή www.google.gr Εικόνα 22 Η θεωρία του κόστους αντιπροσώπευσης για τον αντίκτυπο της τεχνολογίας 

Πληροφοριακών συστηµάτων 

 

Ο ιδιοκτήτης της επιχείρησης έχοντας υπόψη του την πορεία και το σκοπό της επιχείρησης 

προχωρεί στην πρόσληψη ατόµων µε ικανότητες και δεξιότητες που θα ικανοποιήσουν σε 

µέγιστο βαθµό αυτές τις απαιτήσεις. Αυτά τα άτοµα χρειάζονται διοίκηση, επίβλεψη και 

έλεγχο, που αντιστοιχεί σε κάποιο κόστος, το κόστος των αντιπροσώπων ή ενδιαφεροµένων 

ατόµων. 

Με βάση την  βιβλιογραφική έρευνα διαπιστώνεται ότι τα πληροφοριακά συστήµατα  των 

ξενοδοχειακών επιχειρήσεων στην εποχή µας αποτελούν πολύ µεγάλο σύµµαχο για πολλές 

επιχειρήσεις και στην περίπτωση µας στα ξενοδοχεία.  
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Οι αποφάσεις λήψης των στελεχών των ξενοδοχείων υποστηρίζονται από χρήση των 

πληροφοριακών συστηµάτων και διακρίνονται κυρίως στον τοµέα της παραγωγικότητας 

ξενοδοχείων.  

Οι αναφορές που υπάρχουν µε συγκεκριµένα στοιχεία  εφοδιάζουν τους ενδιαφερόµενους να 

πάρουν αποφάσεις µε ποικίλες πληροφορίες.  

Η ∆ιαχείριση δεδοµένων  σε συνδυασµό µε τη   ∆ιαχείριση µοντέλων ανάλυσης είναι τα 

σωστά βήµατα µιας επιχείρησης  για τη λήψη αποφάσεων ώστε να επιτευχθεί κάθε εργασία 

µε πιο γρήγορο τρόπο αφού εργασίες που γίνονταν χειρόγραφα τώρα γίνονται πιο 

αυτοµατοποιηµένα.  

Αυτό συνεπάγεται  αποτελεσµατικότερη διαχείριση του προσωπικού αποτελώντας ένα 

δυναµικό σύστηµα πληροφόρησης προς την διοίκηση των ξενοδοχείων αφού µε την βοήθεια 

τους προβλέπονται οι ελλείψεις που υπάρχουν σε υλικά που χρειάζεται το ξενοδοχείο. 

Επίσης η χρήση των πληροφοριακών συστηµάτων µπορεί να προκαλέσει ακόµα και την 

αύξηση των εσόδων του ξενοδοχείου µιας και όλα τα άνω οδηγούν στην πιο οργανωµένη 

δοµή του.  

Τέλος, µε την χρήση τους, οι εργαζόµενοι αυτοµατοποίησαν την εργασία τους και µε την 

χρήση τους το µεγαλύτερο ποσοστό τους είναι ικανοποιηµένο. 

 

Τα  Συστήµατα Υποστήριξης Αποφάσεων χαρακτηρίζονται ως πολυµορφικά. Αυτά τα 

Πληροφοριακά Συστήµατα  δίνουν  κατανεµηµένες δραστηριότητες λήψης αποφάσεων. 

Έχουν την δυνατότητα να αυξήσουν το  κέρδος των επιχειρήσεων καθώς είναι σε θέση να  

παρέχουν ιστορικό τιµών, να οργανώσουν τα αρχεία και να βρουν συγκεκριµένες λύσεις.  

Προτείνουν ακόµη και κάποιους στόχους προσδιορίζοντας τη βελτίωση και την 

αποδοτικότητα κάθε  τµήµατος µιας επιχείρησης, ώστε να δηµιουργηθεί ένας οδηγός που θα 

υιοθετηθεί από κάθε επιχείρηση. Τα Πληροφοριακά Συστήµατα Υποστήριξης αποφάσεων 

παρουσιάζουν τα αποτελέσµατα ώστε ο υπεύθυνος να είναι σε θέσει να αναλύσει και να 

επεξεργαστεί τα αποτελέσµατα των αναλύσεων.  Η µέθοδος προσφέρει διάφορους τρόπους 

παρουσίασης των αποτελεσµάτων και κάνει συγκρίσεις ανάµεσα στις αποδοτικές και τις µη 

αποδοτικές επιχειρήσεις. 

Πρόκειται ουσιαστικά για συστήµατα που χαρακτηρίζονται ως εργαλεία στα χέρια των 

ανθρώπων που εργάζονται σε τέτοιου είδους επιχειρήσεις και οργανισµούς, όπου η 
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υποστήριξη λήψης αποφάσεων θα ήθελε πάρα πολύ χρόνο και κόπο και πιθανόν να µην 

µπορούσε να έχει και τα επιθυµητά αποτελέσµατα χωρίς την αποδοτική συµβολή τους.   
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Συµπεράσµατα  

 

Μέσα από την πτυχιακή εργασία αυτή παρουσιάζεται η αναµφισβήτητη σηµασία και αξία 

της ύπαρξης τέτοιων Πληροφοριακών συστηµάτων όπως της Υποστήριξης Λήψης 

αποφάσεων. Εξακριβώθηκε µάσα από την βιβλιογραφική έρευνα το πλεονέκτηµα που 

παρουσιάζουν καθώς µπορούν να συµβάλλουν στη µείωση  του κόστους λειτουργίας, να 

αυξήσουν και να βελτιώσουν την  αποδοτικότητα της επιχείρησης και να επιφέρουν γενικά 

περισσότερο κέρδος.  

Είναι κατανοητή η ανάγκη ύπαρξης ολοκληρωµένων Πληροφοριακών Συστηµάτων  

Υποστήριξης Αποφάσεων για κάθε επιχείρηση που προάγει την επιχειρησιακή δοµή  της και 

την άνθιση των εργασιών αυτής.  

Εποµένως η ανάγκη υιοθέτησης τέτοιων εργαλείων, αποτελεί «εξειδικευµένο όπλο» µε 

σκοπό την καλύτερη λειτουργία της και την αποφυγή λαθών που οδηγούν σε αποτελέσµατα 

πέρα των στόχων της. 

Τα συστήµατα Υποστήριξης αποφάσεων που χρησιµοποιούν οι επιχειρήσεις που  

αναφέρθηκαν είναι  σύγχρονα  και διαθέτουν πολλές λειτουργίες.  

Η επικρατούσα τάση στην ανάπτυξη Πληροφοριακά Συστήµατα Υποστήριξης Αποφάσεων 

για επιχειρήσεις και οργανισµούς  θέτει σε κίνηση και τις ανάλογες εταιρείες για την 

παραγωγή και εγκατάσταση των αντίστοιχων εφαρµογών λογισµικού. Τέτοιου είδους 

συστήµατα κατηγοριοποιούνται πλέον ως Σ.Υ.Λ.Α  και είναι διαθέσιµα για διαδικτυακή 

χρήση. Όπως γίνεται κατανοητό, τα ΣΥΑ στηρίζονται αφενός στην εξόρυξη δεδοµένων 

αφετέρου στη πολυδιάστατη ανάλυση δεδοµένων προκειµένου να διευκολύνουν τα στελέχη 

µιας επιχείρησης ή οργανισµού να λάβουν αποφάσεις σε διάφορα θέµατα. Αρκετοί ερευνητές 

αποκαλούν τη διεργασία αυτή ως παραγωγή επιχειρηµατικής ευφυΐας (business intelligence 

creation. 

Ακόµα µε το πληροφοριακό σύστηµα της µισθοδοσίας που υπάρχουν στα ξενοδοχεία 

βλέπουµε ότι οι εργαζόµενοι του τµήµατος µηχανογράφησης κάνουν µε πιο εύκολο τρόπο 

την µισθοδοσία όλων των εργαζοµένων από ότι πριν που δεν υπήρχε η δυνατότητα αυτά του 

πληροφοριακού συστήµατος και ίσως κάποιες φορές υπήρχαν και ανθρώπινα λάθη στην 

µισθοδοσία των εργαζοµένων. 
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Εν κατακλείδι µπορούµε να πούµε πως τα πληροφοριακά συστήµατα είναι συστήµατα τα 

οποία υποστηρίζουν τις ανθρώπινες δραστηριότητες και εστιάζουν απαιτήσεις που 

αναφέρονται στις σχέσεις του ανθρώπου αλλά και του συστήµατος, ή των υποσυστηµάτων 

µε τις µηχανές. Τα πληροφοριακά συστήµατα γενικότερα από τότε που µπήκαν στη ζωή µας 

αποτέλεσαν ένα µεγάλο πλεονέκτηµα. 
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